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Λαϊκιστικά χαρακτηριστικά, 
σύμφωνα με την επιστημονική 
τυπολογία, έχει ο τρόπος που 
αρθρώνεται η αντιπολίτευση 
όσων δηλώνουν υποψήφιοι 
Δήμαρχοι Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης και των περισσότε-
ρων όσοι ασκούν κριτική στη 
δημοτική διοίκηση σχολιάζο-
ντας στο διαδίκτυο μέχρι σήμε-
ρα, χαράσσοντας πλαστές δια-
χωριστικές γραμμές, διαδίδο-
ντας μύθους και εκτοξεύοντας 
μια αόριστη παροχολογία. 
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@pyrosvestiki

Σαν σήμερα (15 Ιουλίου) το 1999 έχασαν τη ζωή τους, 
κατά τη μετάβασή τους σε συμβάν πυρκαγιάς, όταν το 
πυροσβεστικό όχημα στο οποίο επέβαιναν, εξετράπη της 
πορείας του, στη θέση Κρεμαστός Λαγός στη Βάρη Αττι-
κής, οι Πυροσβέστες: Μπόσινας Ανδρέας, γεννηθείς το 
1972, άγαμος και είχε καταταχθεί στο Πυροσβεστικό Σώμα 
το 1998. Σκούρτης Παύλος, γεννηθείς το 1972 στην Πάτρα, 
άγαμος και είχε καταταχθεί στο Πυροσβεστικό Σώμα το 
1996. Υπηρετούσαν στον 8ο Πυροσβεστικό Σταθμό Αθη-
νών. #ΔενΞεχνάμε

@roussetosd

#Varkiza #carettacaretta

@kosmasharismas

Βάρης Κορωπίου, ο καλύτερος δρόμος του σύμπαντος

@socs.f.joyblog

#Varkiza #vacations

@diademy

Επιτέλους ασφαλτοστρώθηκε ο άθλιος δρόμος του Λαιμού 
Βουλιαγμένης. Όλη η Αθήνα με δρόμους γεμάτους λακού-
βες. Ένας λιγότερος τώρα!

@xrisoula_kamitsi

#vouliagmeni

@dona_dedela

Δεν με στεναχωρεί ο πονοκέφαλος ή τα λεφτά που έχω 
φάει κι ακόμα δεν έχει πάει μέσα του μήνα. Το μόνο που 
με πικραίνει, είναι που πέρασα από το πρώτο της Βάρης 
και δεν μπήκα μέσα να πάρω 10 κιλά προφιτερόλ.

@koralia_kd

#voula #pinkmode

@jeannedarkoula

Το ξέρετε ότι εάν δεν θέλετε να πληρώσετε 80€ την ξαπλώ-
στρα μπορείτε να πάρετε τη δική σας και να τη βάλετε 
ακριβώς δίπλα στο κατάστημα; Είναι δημόσιος χώρος.

@photoshopcompany.gr

#RivieraCoast

@argiristsounaki

H AHEPA  Παλαιού Φαλήρου - Πειραιά - Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης και Γλυφάδας ως επίσημοι χορηγοί στον 
ιστιοπλοϊκό αγώνα ανοιχτής θάλασσας «Αναστάσιου 
Σούλη 2023» που πραγματοποιεί ο Ι.Ο.Π. παρέδωσαν τα 
έπαθλα των νικητών.

@katerinaprovaznikova2

#Varkiza

@KNikoloudi

Οι ρακέτες, δυστυχώς, δεν απαγορεύτηκαν γενικά. Η απα-
γόρευση και το πρόστιμο αφορούν μέρος της παραλίας 
στο Καβούρι, εκεί που έχει πολυκατοικίες. Το διευκρίνη-
σε ο δήμαρχος των τριών Β Βούλα, Βάρη, Βουλιαγμενη. 
Οπότε θα τους τρώμε κανονικά στη μάπα μαζί με ντάπα 
ντούπα...

@wilson37_

Ξέρω ένα παλικάρι που το αγαπημένο του νησί είναι η 
Βάρκιζα.

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16.  Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Ο λαϊκισμός ως εισιτήριο
για το Δημοτικό Συμβούλιο 

O λαϊκισμός ανθεί στο κεντρικό πολιτικό σκη-
νικό όλης της Ευρώπης. Μπορούμε άραγε να 
το ανιχνεύσουμε και στο τοπικό επίπεδο του 

Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης; Τη σχετικά θολή 
και πολυχρησιμοποιημένη έννοια του λαϊκισμού έχουν 
οριοθετήσει αρκετοί στοχαστές, περιγράφοντας περισ-
σότερο έναν ευέλικτο στις συνθήκες τρόπο σκέψης για 
την πολιτική παρά μια ιδεολογία. Ο καθηγητής πολιτι-
κών επιστημών στο Πρίνστον, Γιαν Βέρνερ Μύλερ (στο 
Τι είναι ο λαϊκισμός;, εκδόσεις Πόλις, 2017) έθεσε μια σειρά 
χαρακτηριστικών του λαϊκιστικού φαινομένου, τα βασι-
κότερα εκ των οποίων είναι ο ισχυρισμός των λαϊκιστών 
ότι αποτελούν τους μοναδικούς αυθεντικούς εκφραστές 
του λαού και της βούλησής του και επιπλέον η τοποθέ-
τηση των αντιπάλων τους ως κομμάτι μιας διεφθαρμένης 
ελίτ, την οποία οι ίδιοι αντιπαλεύουν. Ο ίδιος ορίζει τον 
λαϊκισμό ως «ηθικολογική φαντασίωση πολιτικής» και 
«τρόπο πρόσληψης του πολιτικού κόσμου». 

Είναι λυπηρό αλλά ο τρόπος που αρθρώνεται η αντιπο-
λίτευση όσων δηλώνουν υποψήφιοι Δήμαρχοι Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης και των περισσότερων όσοι 
ασκούν κριτική στη δημοτική διοίκηση σχολιάζοντας 
στο διαδίκτυο μέχρι σήμερα, ταιριάζει στα χαρακτη-
ριστικά αυτά. Αν παρατηρήσει κανείς προσεκτικά τη 
σύνταξη των κειμένων τους, δεν θα δει ποτέ μια φράση 
του τύπου «είμαι της άποψης άλφα» ή «διαφωνώ στη 

βήτα απόφαση» και «προτείνω την τάδε θέση». Αντίθε-
τα, θα διαβάσει προτάσεις που υποτίθεται ότι εκφρά-
ζουν τους πάντες, σαν να έχουν λάβει κάποια εξουσι-
οδότηση να μιλήσουν εξ ονόματος όλων. Παράλληλα, 
θέτουν ένα εσωτερικό σύνορο, διαχωρίζοντας τους 
«πολλούς» από τους διοικούντες. Με τις γενικεύσεις 
που αρχίζουν «εμείς οι δημότες», «οι πολίτες ζητάμε», 
«το 2019 ψηφίσαμε», ο γράφων εμφανίζει τον εαυτό 
του να εκπροσωπεί αυθεντικά τη συντριπτική πλειοψη-
φία, την ίδια στιγμή που η δημοτική αρχή μπαίνει στο 
στόχαστρο και παρουσιάζεται σαν να μην εκπροσωπεί 
κανέναν, να αποτελεί κάτι ξένο ή απόμακρο. Η πραγ-
ματικότητα βέβαια είναι αντίστροφη: Όσοι επιλέγουν 
αυτές τις διατυπώσεις είτε έχουν αποτύχει στο παρελ-
θόν να ψηφιστούν και να εκλεγούν, είτε δοκιμάζουν 
για πρώτη φορά την τύχη τους σε εκλογές. Αντίθετα, η 
δημοτική αρχή που παρουσιάζουν ως απομονωμένη, 
τυχαίνει να έχει ψηφιστεί από μια πολύ ευρεία πλειο-

ψηφία. Τα θέματα που οι τοπικοί λαϊκιστές επιλέγουν να 
αναδείξουν είναι χαρακτηριστικά μιας προσέγγισης που 
πλειοδοτεί σε υποσχέσεις υλικών παροχών. «Δωρεάν 
παραλίες», τάζει για παράδειγμα ένα σκόπιμα γενικόλογο 
προεκλογικό σύνθημα ενός αντιπολιτευόμενου συνδυα-
σμού. Αποκρύπτοντας ότι στις οργανωμένες ακτές που 
έχουν παραχωρηθεί στον Δήμο η δημοτική αρχή έχει ήδη 
εξασφαλίσει δωρεάν είσοδο και αποσιωπώντας ότι δεν 
θα μπορούσε να εξασφαλίσει και γενικώς δωρεάν υπηρε-
σίες. Η γενική παροχολογία του τύπου «δικαιούμαστε ως 
δημότες περισσότερα» βασίζεται εντωμεταξύ στον δια-
δεδομένο μύθο ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
χρεώνει «από τα υψηλότερα δημοτικά τέλη», ενώ στην 
πραγματικότητα ο συντελεστής 1,52 των 3Β είναι σε μέσο 
επίπεδο στην Αττική, με τον Δήμο Πειραιά να π.χ. να χρε-
ώνει 1,91 ευρώ/τετραγωνικό και τον Δήμο Αθηναίων 1,47.

Ενεργοποιώντας τα πιο συντηρητικά αντανακλαστικά 
του ακροατηρίου τους, οι πολιτευόμενοι αυτοί δηλώ-
νουν αντίθετοι της οικιστικής ανάπτυξης της περιοχής, 
λες και είναι δυνατόν να αποτραπεί κάποιος ιδιοκτήτης 
γης εντός σχεδίου να αξιοποιήσει την περιουσία του ή 
ένας ιδιοκτήτης εμπορικού ακινήτου να συνάψει μια 
μισθωτική σύμβαση με μια νέα επιχείρηση. Μια ατομι-
στική λογική δηλαδή που θέτει το όριο της ανάπτυξης 
μετά τη δική του εγκατάσταση, στο πνεύμα του «όποιος 
πρόλαβε, πρόλαβε». Και φυσικά, ουδείς από τους πλειο-
δότες σε υλικές υποσχέσεις συγκεκριμενοποιεί τις εξαγ-
γελίες (τι θα δώσει και πώς θα το πετύχει). Ταυτόχρονα, 
κάθε αστοχία της καθημερινότητας απολυτοποιείται 
και βγαίνει από το πλαίσιό της, με στόχο να πληγεί η 
αξιοπιστία της δημοτικής διοίκησης με επικοινωνι-
ακά τρικ: Η θολερότητα στον όρμο της Βουλιαγμένης 
από την εποχή των βυθοκορήσεων της μαρίνας (πριν 
ενάμιση χρόνο) ακόμα επανέρχεται φωτογραφικά σε 
δημοσιεύσεις για να στοιχειοθετήσει υποτίθεται την 
καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος. Μια συστάδα 
ξερόχορτων σε ένα ιδιωτικό οικόπεδο φωτογραφίζεται 
για να τεκμηριώσει ότι δεν γίνεται αποψίλωση και ότι 
η πυρκαγιές είναι κοντά, παρόλο που έχουν ολοκληρω-
θεί καθαρισμοί σε όλους τους κοινόχρηστους χώρους 
αστικούς και περιαστικούς. Όλα γύρω προμηνύουν μια 
καταστροφή που πλησιάζει.  Στο ίδιο λαϊκιστικό πλαί-
σιο αναφοράς εγγράφονται τέλος και οι συχνές επικλή-
σεις στην αυθεντία Κασιδόκωστα. Παραβλέποντας ότι 
η αυτοδιοίκηση άλλαξε ριζικά μετά τον «Καλλικράτη» 
το 2010, η καταφυγή σε ένα εξιδανικευμένο παρελθόν 
της πόλης (στολισμένο με πολλούς αστικούς μύθους) 
γίνεται με στόχο να ταυτιστούν οι τοπικοί ετερόφωτοι 
παράγοντες με μια πετυχημένη αυτοδιοικητική μορφή 
του παρελθόντος, κλέβοντας κάτι από τη λάμψη του. 
Και πάλι τίθενται πλαστές διαχωριστικές γραμμές και 
πάλι λείπουν οι θέσεις για το μέλλον του Δήμου, τα επι-
χειρήματα και η τεκμηριωμένη κριτική. 

“Πλαστές διαχωριστικές 
γραμμές, μύθοι 
και αόριστη παροχολογία 
συνθέτουν μια ρητορική
χωρίς επιχειρήματα

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Ούτε μία, ούτε δύο, αλλά δεκαοκτώ ενέργειες πραγματοποιήσαν τα 
συλλογικά όργανα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης από τις 
15 Μαΐου έως τις 29 Μαΐου προκειμένου να ανοίξει η οργανωμένη 
ακτή της Βάρκιζας. Οι υπηρεσίες του Δήμου έκαναν αγώνα δρόμου 
μέσα σε 15 μέρες για να καλύψουν όλα τα κενά που δημιουργήθηκαν 
σε βάρος της πόλης και των λουομένων με ευθύνη του κεντρικού 
κράτους. Αρκετός ήταν ο κόσμος που ρωτούσε για ποιους λόγους 
δεν ήταν ανοικτή η πλαζ και επέρριπτε ευθύνες στη δημοτική αρχή. 
Στην πραγματικότητα, η έκταση της παραλίας της Βάρκιζας πέρα-
σε και επίσημα στα χέρια του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
στις 29 Μαΐου 2023. Η καθυστέρηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου να 
εκδόσει την έγκριση της σύμβασης μεταξύ της ΕΤΑΔ και του Δήμου 
για την 25ετή παραχώρηση της ακτής της Βάρκιζας στο Δήμο είχε 
αποτέλεσμα το σφράγισμα της εγκατάστασης. Μπροστά στον κίνδυ-
νο η οργανωμένη πλαζ να μείνει κλειστή όλο το καλοκαίρι, ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης ξεκίνησε μια νέα διαδικασία η οποία 
αποτελούνταν από δεκαοχτώ ενέργειες. 

Αποφάσεις, επιστολές, πρακτικά
Ο «Δημοσιογράφος» παρουσιάζει όλα τα βήματα που έκαναν συντο-
νισμένα τα όργανα του Δήμου για να ανοίξει η πλαζ της Βάρκιζας, 
όπως εκτέθηκαν αναλυτικά από τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλ-
λο στο Δημοτικό Συμβούλιο της 10ης Ιουλίου. Αναλυτικά: 

1) Επιστολή Δημάρχου προς ΕΤΑΔ για βραχυχρόνια παραχώρηση 
με αριθμ. πρωτ. 28218/15-6-2023. 2) Η 164/15-6-2023 Απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής με θέμα «Έγκριση διαδικασίας εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για την προσωρινή ανάθεση της λειτουργίας της 
οργανωμένης ακτής Βάρκιζας λόγω εξαιρετικά επείγουσας ανά-
γκης δημοσίου συμφέροντος». 3) Η 165/15-6-2023 Απόφαση της 
Οικονομικής Επιτροπής  με θέμα «Έγκριση της πρόσκλησης εκδή-
λωσης ενδιαφέροντος για την προσωρινή ανάθεση της λειτουργί-
ας της οργανωμένης ακτής Βάρκιζας λόγω εξαιρετικά επείγουσας 
ανάγκης δημοσίου συμφέροντος». 4) Η 11/16-6-2023 Απόφαση 
της Κοινότητας Βάρης με θέμα «Έγκριση διαδικασίας εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για την προσωρινή ανάθεση της λειτουργίας της 
οργανωμένης ακτής Βάρκιζας λόγω εξαιρετικά επείγουσας ανά-
γκης δημοσίου συμφέροντος». 5) Η 339/16-6-2023 Απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου με θέμα «Λήψη απόφασης για την σκοπι-
μότητα και έγκριση της διαδικασίας εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 
την προσωρινή ανάθεση της λειτουργίας της οργανωμένης Ακτής 
Βάρκιζας λόγω εξαιρετικά επείγουσας ανάγκης δημοσίου συμφέ-
ροντος». 6) Η 340/16-6-2023 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
με θέμα «Έγκριση της πρόσκλησης ενδιαφέροντος για την προσω-
ρινή ανάθεση της λειτουργίας της οργανωμένης  Ακτής Βάρκιζας 
λόγω εξαιρετικά επείγουσας ανάγκης δημοσίου συμφέροντος». 7) 
Επιστολή ΕΤΑΔ προς Δήμο για έγκριση όρων βραχυχρόνιας παρα-
χώρησης από το ΔΣ του Δήμου με αριθμ. πρωτ. 8714/19-6-2023 
(28938/20-6-2023 Δήμου). 8) Η 176/20-6-2023 Απόφαση της Οικονο-
μικής Επιτροπής με θέμα «Αποδοχή της πρότασης της ΕΤΑΔ ΑΕ και 
έγκριση των όρων λειτουργίας της οργανωμένης Ακτής Βάρκιζας. 
9) Η συνεδρίαση 695/22-6-2023 της ΕΤΑΔ (29790/22-6-2023 Δήμου) 
που αποφάσισε: «Την απευθείας εκμίσθωση και παραχώρηση του 
δικαιώματος χρήσης και εκμετάλλευσης της Οργανωμένης Ακτής 
Βάρκιζας». 10) Η 361/23-6-2023 Απόφαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου με θέμα «Αποδοχή ή μη της πρότασης της ΕΤΑΔ ΑΕ και έγκριση 
των όρων βραχυχρόνιας σύμβασης παραχώρησης της οργανωμέ-
νης Ακτής Βάρκιζας». 11) Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
με αριθμό πρωτ. 29978/23-6-2023 για την προσωρινή ανάθεση της 
λειτουργίας της οργανωμένης Ακτής Βάρκιζας. 12) Η μοναδική κατα-
τεθείσα προσφορά της εταιρείας «GOLD HOME ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
ΙΚΕ» με αριθμό πρωτ. 30217/26-6-2023 ποσού 500.000€. 13) Το Πρα-
κτικό Επιτροπής Διαγωνισμών με αριθμ. πρωτ. 30453/27-6-2023 για 
την πληρότητα των υποβληθέντων δικαιολογητικών της ανωτέρω 
εταιρείας για την προσωρινή λειτουργία της οργανωμένης Ακτής 
Βάρκιζας. 14) Η 362/27-6-2023 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
με θέμα «Έγκριση της Απόφασης της Επιτροπής Διαγωνισμού για 
την προσωρινή ανάθεση της λειτουργίας της οργανωμένης Ακτής 
Βάρκιζας. 15) Η από 28/6/2023 με αριθμ. πρωτ. 30599 σύμβαση βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης της Οργανωμένης Ακτής Βάρκιζας μεταξύ της 
ΕΤΑΔ και του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 16) Το πρακτικό 
παράδοσης – παραλαβής μεταξύ ΕΤΑΔ και Δήμου με αριθμό πρωτ. 
31158/29-6-2023. 17) Η από 29/6/2023 με αριθμό πρωτ. 31160 σύμ-
βαση για την προσωρινή ανάθεση της λειτουργίας της οργανωμέ-
νης Ακτής Βάρκιζας με την εταιρεία «GOLD HOME ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
ΙΚΕ». 18) Το πρακτικό παράδοσης – παραλαβής μεταξύ Δήμου και 
υπομισθωτή με αριθμό πρωτ. 31162/29-6-2023. 

Για μια ακόμα φορά η γραφειοκρατία χτύπησε «κόκκινο» καθώς ό,τι 
δεν κατάφερε η ΕΤΑΔ να πράξει τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, με 
συντονισμένες ενέργειες και εντατική προσπάθεια το έπραξαν τα 
συλλογικά όργανα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

Οι 18 ενέργειες 
του Δήμου

μέσα σε μόλις  
15 ημέρες

που άνοιξαν  
την παραλία

Ακτή Βάρκιζας 
Πώς νικήθηκε η γραφειοκρατία 

Η αναλυτική παράθεση του 
γραφειοκρατικού νήματος 
αποκαλύπτει πόσο σύνθετη 
διοικητικά διαδικασία υπήρξε 
αυτό που οι περισσότεροι 
φαντάζονται ως μια απλή 
πολιτική απόφαση

Ό,τι δεν κατάφερε η ΕΤΑΔ  
να πράξει τον τελευταίο ενάμιση 
χρόνο, με συντονισμένες 
ενέργειες και εντατική 
προσπάθεια το έπραξαν  
τα συλλογικά όργανα του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
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υπ. Δημοτικός Σύμβουλος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Με καταγωγή από Ζάκυνθο και Αρκαδία γεννήθηκε στην Αμαλιάδα. 
Τα παιδικά και εφηβικά του χρόνια τα πέρασε στην Αθήνα.  

Στη συνέχεια σπούδασε στον Καναδά, όπου και πήρε πτυχίο 
Ηλεκτρονικής Πληροφορικής από το B. COLUMBIA INSTITUTE OF 

TECHNOLOGY συμπληρώνοντας τη επιστημονική του κατάρτηση  
με μεταπτυχιακές εργασίες σε I.B.M και DIGITAL.  

Εργάστηκε ως αναλυτής και σύμβουλος πληροφορικής 
στη PROVINCE OF B. COLUMBIA, CANADA και  

διευθυντικό στέλεχος της κυβέρνησης του Καναδά  
σε θέματα ηλεκτρονικής πληροφορικής.  
Διετέλεσε μέλος της CANADIAN GRAIN  

COMMISSION, μέλος της Advisory  
Committee στο Β. COLUMBIA I.T.  

και επί δεκαετία CEO στην  
εταιρεία PAGER HELLAS.  

Είναι μόνιμος κάτοικος  
του δήμου μας και έχει  

διατελέσει πρόεδρος  
του Δημοτικού 

 Συμβουλίου Βουλιαγμένης,  
Αντιδήμαρχος  

του δήμου Βάρης Βούλας  
Βουλιαγμένης.

Διονύσης Κοντονής

Στο επίπεδο «εξαιρετική» παρέμεινε η ποιότητα των υδάτων 
κολύμβησης εντός του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και 
τον Ιούνιο, μετά και τις μετρήσεις των εξειδικευμένων εργα-
στηρίων με τα οποία έχει συμβληθεί η Διεύθυνση Υδάτων της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής. Ο χαρακτηρισμός της 
ποιότητας του νερού μπορεί να πάρει τις τιμές «εξαιρετική», 
«καλή» ή «επαρκής» με βάση τις μετρήσεις για συγκέντρωση 
εντερόκοκκων και κολοβακτηριδίων στα δείγματα που συλλέ-
γονται. Τα κριτήρια κατάταξης των ευρημάτων καθορίζονται 
από ευρωπαϊκή οδηγία. Οι επόμενες δειγματοληψίες έχουν 
προγραμματιστεί βάσει ενός εγκεκριμένου και δημοσιοποιη-
μένου χρονοδιαγράμματος στις 11 Ιουλίου (τα αποτελέσματα 
θα δημοσιοποιηθούν στις αρχές Αυγούστου), 6 Αυγούστου, 
5 Σεπτεμβρίου και 3 Οκτωβρίου. Συγκεκριμένα πρωτόκολλα 
καθορίζουν τις ιδανικές συνθήκες για τη λήψη των δειγμάτων.

Εξαιρετική η ποιότητα των ακτών 
Μετρήσεις από τα πιστοποιημένα εργαστήρια του κράτους 

Ποιότητα νερών: 
εξαιρετική

Εντερόκοκκοι (Intestinal  
enterococci)/100ml

100

Κολοβακτηρίδια (Escherichia coli) 
/100ml

250

Προδιαγραφές Ποιότητας Νερών 
Κολύμβησης σύμφωνα με την 
οδηγία 2006/77/ΕΕ

Aκτή
Εντερόκοκκοι 
(cfu/100 ml)

Κολοβακτηρίδια 
(cfu/100 ml)

Εντερόκοκκοι 
(cfu/100 ml)

Κολοβακτηρίδια 
(cfu/100 ml)

Ιούνιος Μάιος

Β’ πλαζ Βούλας 1 1 2 1

Α’ πλαζ Βούλας 3 15 40 100

Βάρκιζα 8 1 3 1

Λίμνη Βουλιαγμένης 36 56 25 92

Αστέρας Βουλιαγμένης 12 1 44 1

Καβούρι (Apollon Beach) 4 1 39 40

Βουλιαγμένη 1 1 1 1

Καβούρι (Γιαλός) 1 1 20 1

Νότος καφέ Βούλας 1 1 1 1

Δημαρχείο Βούλας 1 76 11 1

Μεγάλο Καβούρι 
(Μαΐστρος)

1 1 2 1

Μεγάλο Καβούρι 
(Τρύπια Βάρκα)

3 1 1 1

Όρμος Μαλιτσινιώτη 
(Zen)

1 1 2 1

Συνεχίζουμε
✔  Με ήθος και 

αξιοπρέπεια 
✔���Με ευθύνη 

λόγων και  
έργων

Μαρία (Μαίρη) 
Φουρναράκη
τ. Αντιδήμαρχος
Δημοτική Σύμβουλος 
Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης
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Μια πολύ σημαντική συνεργασία με το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ 
ξεκίνησε ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, με στόχο τη δωρεάν 
παροχή πληροφόρησης στους κατοίκους της περιοχής σε θέματα κοι-
νωνικής ασφάλισης και εργασιακών σχέσεων. Η πρώτη ενημέρωση έγινε 
στις 14 Ιουνίου στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου 
στο Δημαρχείο, όπου οι ενδιαφερόμενοι ενημερώθηκαν για τις προϋ-
ποθέσεις συνταξιοδότησης και τον υπολογισμό της σύνταξης. Κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης, οι νομικοί συνεργάτες του Ινστιτούτου Εργα-
σίας της ΓΣΕΕ, απάντησαν σε ερωτήματα και προβληματισμούς ανέργων 
και εργαζομένων του ιδιωτικού και δημοσίου τομέα που αφορούσαν το 
πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης. 

Το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, διαθέτει την ειδικευμένη τεχνογνωσία 
για την υποστήριξη των εργαζομένων και των ανέργων που θα απευθυν-
θούν στις δομές του δικτύου. Θα αξιοποιηθούν εξειδικευμένα στελέχη, 
νομικοί, επαγγελματικοί σύμβουλοι, οι οποίοι θα κάνουν χρήση αξιό-
πιστων μεθόδων και εργαλείων, τηρώντας όλες τις απαιτούμενες επι-
στημονικές αρχές. Παράλληλα, το Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης έχοντας ανιχνεύσει μέσω της καθημερινής εξυ-
πηρέτησης των πολιτών την ανάγκη τους για ολοκληρωμένες υπηρεσίες 
ως προς τον συνταξιοδοτικό λαβύρινθο, την κοινωνική ασφάλιση και τις 
εργασιακές σχέσεις διοργανώνει ανά διαστήματα ημερίδες σε συνεργα-
σία πάντα με το Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ.

«Έχουμε ξεκινήσει μία γόνιμη συνεργασία με το Ινστιτούτο Εργασίας 
της ΓΣΕΕ, γιατί θέλουμε να είμαστε κοντά στους πολίτες μας και στα 
προβλήματα που τους απασχολούν στη ζωή τους και συνδέονται με 
την κοινωνική ασφάλιση και τις εργασιακές σχέσεις. Στόχος μας είναι η 
παροχή ενημέρωσης από τα έγκριτα στελέχη του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ για νομική 
πληροφόρηση και απαντήσεις σε εξατομικευμένα ερωτήματα πολιτών», 
τόνισε ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

Μετά τη θετική εξέλιξη στο θέμα της κατασκευής του 
ρέματος Κόρμπι στη ΔΕ Βάρης με την ανάδειξη νέου 
αναδόχου και την επικείμενη υπογραφή σχετικής σύμ-
βασης, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης καλεί τους 
κατοίκους της περιοχής Κόρμπι για ενημερωτική συνά-
ντηση την Κυριακή 23 Ιουλίου 2023 στις 11:00, στο 
Δημοτικό Θέατρο Βάρης (Άττιδος 7, Βάρη).

Εκτός από το θέμα κατασκευής του ρέματος, θα ενη-
μερωθούν οι παρευρισκόμενοι και για τις πολεοδομι-
κές εκκρεμότητες της περιοχής όπως το σχέδιο πόλης 
και την κύρωση πράξης εφαρμογής. Στη συνάντηση θα 
δοθεί ευκαιρία στους κατοίκους να ενημερωθούν από 
τον Δήμαρχο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κ. Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλο ενώ θα παρευρεθεί και ο Περιφερειάρ-
χης Αττικής κ. Γιώργος Πατούλης. Μετά την ενημέρωση 
θα δοθεί δυνατότητα στους παρευρισκόμενους να υπο-
βάλλουν ερωτήσεις. 

Τη σύσταση Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου αποφάσισε το δημοτικό συμβούλιο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης με σκοπό τον έλεγχο των υπηρεσίων, των συλλογικών οργάνων, των διαδικασιών, των 
λειτουργιών ακόμα και των εκτελούμενων έργων που πραγματοποιούνται από την δημοτική αρχή. Ο 
ρόλος της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου είναι επικουρικός ως προς το έργο και τις ευθύνες της διοί-
κησης και σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά το ρόλο και τις ευθύνες της. Ουσιαστικά, η Μονάδα 
Εσωτερικού Ελέγχου διεξάγει εσωτερικούς ελέγχους και παρέχει συμβουλευτικά έργα και υπηρεσίες 
σχετικά με την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα του συστήματος και των διαδικασιών που ακο-
λουθούνται στις υπηρεσίες του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αλλά και τον εντοπισμό τυχόν 
αστοχιών. Με αυτό τον τρόπο η μονάδα θα συνδράμει έμμεσα ή άμεσα στην επίτευξη των στόχων, 
στη βελτίωση της λειτουργίας του Δήμου και στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών ως προς 
την αποδοτικότερη και εγγύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων τους από τις υπηρεσίες τους. 

«Ο Εσωτερικός Έλεγχος δεν είναι ούτε αστυνομία, ούτε οικονομική αστυνομία, είναι ένας βοηθός 
που έχει η διοίκηση και οι διευθύνσεις ούτως ώστε να αποφεύγονται πιθανά λάθη», σημείωσε ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ενώ από την πλευρά της η κα. Διβριώτου, επικεφαλής του τμήματος, 
υπογράμμισε τα εξής: «Στόχος της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου είναι να βοηθάει τις υπηρεσί-
ες και τις διευθύνσεις του 
Δήμου προκειμένου να δου-
λεύουν ακόμα καλύτερα και 
αποδοτικότερα». Οι έλεγχοι 
από τη Μονάδα Εσωτερικού 
Ελέγχουθα διενεργούνται σε 
τακτικά χρονικά διαστήματα 
ή σε έκτακτο χρόνο (επειγό-
ντως για σοβαρά θέματα) 
μετά από εντολή του Δημάρ-
χου. Να επισημανθεί ότι 
Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου 
θα δημιουργήσουν όλοι οι 
Δήμοι της χώρας καθώς είναι 
νόμος του κράτους. 

Συνάντηση ενημέρωσης 
για τα θέματα  
της περιοχής Κόρμπι  
την Κυριακή 23 Ιουλίου

Διαφάνεια και αποτελεσματικότητα

Συμβουλές για εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα

Συνεργασία
με το ΙΝΕ
της ΓΣΕΕ
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Μέτρο πρόληψης για την έγκαιρη αντιμετώπιση ενδεχό-
μενης εκδήλωσης πυρκαγιάς στην περιοχή του Καβου-
ρίου αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης έπειτα από παρέμβαση του 8ου Πυροσβε-
στικού Σταθμού Αθηνών. Συγκεκριμένα, θα τοποθετη-
θούν επί της οδού Ακτής ελαστικά πορτοκαλί κολωνάκια 
από την είσοδο της οδού Ακτής και στη δεξιά πλευρά του 
δρόμου για να αποφευχθεί η παράνομη στάθμευση των 
επισκεπτών και των λουομένων που περιορίζουν επικίν-

δυνα την δυνατότητα διέλευσης πυροσβεστικών αλλά 
και άλλων διασωστικών οχημάτων. Επιπλέον, θα τοπο-
θετηθεί μπάρα περιορισμού εισόδου επί της οδού Ακτής 
στο σημείο πριν της συμβολής της με το αδιάνοιχτο 
σημείο της Καβουρίου. Η συγκεκριμένη μπάρα θα τίθε-
ται σε λειτουργία τα Σαββατοκύριακα, τις αργίες και όταν 
υπάρχει ενημέρωση από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 
για κατηγορία κινδύνου 4 και 5, καθ’ όλη τη διάρκεια της 
αντιπυρικής περιόδου που ολοκληρώνεται στις 31 Οκτω-
βρίου από τις 7 π.μ. έως και τις 6 μ.μ. Τα παραπάνω μέτρα 
κρίνονται άκρως αναγκαία προκειμένου να διασφαλιστεί 
η προστασία του φυσικού πλούτου του Καβουρίου, των 
κατοίκων της εν λόγω περιοχής και των επισκεπτών.  

Ο Διοικητής του 8ου Πυροσβεστικού Σταθμού Αθηνών, 
Αντιπύραρχος Γεώργιος Πουλής στο κατ’ επείγον έγγρα-
φο που απέστειλε προς τον Δήμο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης ανέφερε τα εξής: «Με στόχο την πυρασφά-
λεια της περιοχής του Καβουρίου, που οριοθετείται από 
τις οδούς Καβουρίου - Ζεφύρου και Ακτής, κατόπιν των 
εντατικών περιπολιών της Υπηρεσίας μας, λόγω αντιπυ-

ρικής περιόδου, σας γνωρίζουμε ότι με την υπάρχουσα 
μπάρα ελέγχου διέλευσης οχημάτων που βρίσκεται στη 
λεωφόρο Καβουρίου, διασφαλίζεται η άμεση πρόσβαση 
των πυροσβεστικών οχημάτων. Αντίθετα με αναγκαία 
την πρόσβαση από την οδό Ακτής σε ενδεχόμενο συμβάν 
αστικής ή δασικής πυρκαγιάς (η λεωφόρος Καβουρίου 
δεν συναντάται με την οδό Ακτής), διαπιστώθηκε άναρ-
χη - πρόχειρη στάθμευση πληθώρας οχημάτων (μεγάλη 
επισκεψιμότητα λουομένων) κατά μήκος της οδού, γεγο-
νός το οποίο σε συνάρτηση με τα έργα υπογειοποίησης 
του ΔΕΔΔΗΕ που εκτελούνται στο σημείο, κάνουν την 
διέλευση ακόμα και των μικρής χωρητικότητας υδροφό-
ρων πυροσβεστικών οχημάτων δυσχερέστατη και κατ’ 
επέκταση την άμεση αντιμετώπιση συμβάντος πυρκα-
γιάς στην περιοχή με μεγαλύτερα πυροσβεστικά οχήμα-
τα αδύνατη. Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε όπως 
ενεργήσετε, στο πλαίσιο αρμοδιοτήτων σας, ειδικότερα 
τα Σαββατοκύριακα και τις μεσημβρινές ώρες της αντι-
πυρικής περιόδου, ώστε να διασφαλιστεί η διέλευση των 
πυροσβεστικών οχημάτων προς καταστολή ενδεχόμενης 
εκδήλωσης πυρκαγιάς στην περιοχή».

Σε θέση μάχης για την περιφρούρηση 
του περιαστικού πρασίνου του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης βρίσκο-
νται καθημερινά οι υπάλληλοι της 
Πολιτικής Προστασίας του Δήμου. Οι 
«άγρυπνοι φρουροί» κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού και μέχρι τη λήξη της 
αντιπυρικής περιόδου στις 31 Οκτωβρί-
ου, θα είναι διασκορπισμένοι σε επτά 
καίρια σημεία εντός των ορίων του 
Δήμου, έτοιμοι να επέμβουν σε τυχόν 
εκδήλωση πυρκαγιάς. 

Συγκεκριμένα, μετά την επικαιροποί-
ηση του Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτά-
κτων Αναγκών εξαιτίας δασικών πυρκα-
γιών με την κωδική ονομασία «Ιόλαος» 
από το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο 
Πολιτικής Προστασίας Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, αποφασίστηκε 
από την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο, 
οι πυροφύλακες να επιτηρούν στα εξής 
σημεία: Στην περιοχή της Φασκομηλιάς 
(απέναντι από το Island), στο κοιμητή-
ριο Βουλιαγμένης, στο Λόφο Μπαρά-
κου, στο Πευκωτό, στο Δίλοφο Βάρης 
επί της οδού Γραβιάς, στο Πανόραμα 
Βούλας επί της οδού Ηροδότου και στο 

πυροφυλάκιο Καβουρίου. Επιπλέον, 
καθημερινά πραγματοποιούν περιπο-
λία οι εθελοντές δασοπυροσβέστες στο 
κοιμητήριο Βούλας ενώ ένα όχημα της 
Πολιτικής Προστασίας περιπολεί -εκτός 
από τις ορεινούς όγκους της περιοχής- 
και εντός αστικού ιστού. Το κέντρο 
επιχειρήσεων βρίσκεται στο Δημαρ-
χείο Βούλας και έχει γίνει επαφή με 
την Πυροσβεστική υπηρεσία σε τοπι-
κό περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο 
όπως επίσης και με την Γενική Γραμμα-
τεία Πολιτικής Προστασίας, καθώς και 
με όλα τα μέλη του Τοπικού Συντονι-
στικού Οργάνου Πολιτικής Προστασί-
ας όπου άπαντες βρίσκονται σε πλήρη 
ετοιμότητα. 

«Είμαστε πλήρως έτοιμοι και για την 
φετινή αντιπυρική περίοδο. Στόχος 
μας είναι η προστασία της ανθρώπινης 
ζωής, του ζωικού πλούτου, της περιου-
σίας και του φυτικού και φυσικού πλού-
του της περιοχής μας. Απαιτείται προ-
σοχή και επαγρύπνηση όλων μας. Στην 
προσπάθεια μας αυτή προσβλέπουμε 
στην στήριξη όλων σας», αναφέρει ο 
Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Πυρασφάλεια  
Κυκλοφοριακά μέτρα για την αποσυμφόρηση του Καβουρίου

Πολιτική Προστασία  
Περιπολίες για την πρόληψη 
πυρκαγιάς
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Η υποστελέχωση υπονομεύει το Ασκληπιείο
Τις σοβαρές ελλείψεις νοσηλευτών καταγγέλλουν οι εκπρόσωποι των εργαζομένων

Σημαντικές ελλείψεις σε ιατρονοσηλευτικό προσωπι-
κό, που δυσχεραίνουν τη λειτουργία του νοσοκομεί-
ου, καταγράφονται στο Ασκληπιείο Βούλας. Πρόκειται 
για το νοσοκομείο που καλύπτει 365 μέρες το χρόνο 
το σύνολο των νοτίων προαστίων, δηλαδή πληθυσμό 
μεγαλύτερο του 1 εκατομμυρίου. Η κατάσταση είναι 
δυσκολότερη τους θερινούς μήνες, αφού με την αυξημέ-
νη κίνηση στην παραλιακή λεωφόρο, τα τροχαία ατυχή-
ματα και κατ’ επέκταση οι ανάγκες πολλαπλασιάζονται. 
«Δεν γίνεται σε ένα τέτοιο νοσοκομείο να μην λειτουρ-
γεί αιματολογική κλινική, ελλείψει ιατρών», σημειώνει 
η ιατρός - ακτινοδιαγνώστης, εκπρόσωπος του Ενωτι-
κού Κινήματος για την Ανατροπή στην ΕΓ της ΟΕΝΓΕ 
(Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλά-
δος) και πρόεδρος του σωματείου Εργαζομένων του 
Ασκληπιείου Βούλας, Δέσποινα Τοσονίδου. Σύμφωνα 
με την ίδια, στο νοσοκομείο δεν λειτουργούν και πολ-
λές άλλες κλινικές, όπως η γαστρεντερολογική (υπάρχει 
ένας γαστρεντερολόγος που κάνει εξωτερικά ιατρεία), η 
πνευμονολογική (εργάζονται μόνο δύο πνευμονολόγοι 
παρότι διανύουμε καιρούς Covid), η νευρολογική και η 
γυναικολογική. Επίσης, το νοσηλευτικό ίδρυμα δεν δια-
θέτει επεμβατικό αγγειολόγο. «Ήρθε ένας συνάδελφος 
και έφυγε, μόλις του δόθηκε η ευκαιρία, ελλείψει τμή-
ματος στο Ασκληπιείο», διευκρίνισε η κυρία Τοσονίδου. 

Στο κόκκινο η εντατική μονάδα καρδιοπαθών
Το σοβαρότερο ίσως πρόβλημα, που αντιμετωπίζει το 
νοσοκομείο και για το οποίο οι εκπρόσωποι του Συλ-
λόγου Εργαζομένων ενημέρωσαν τόσο τη διευθύντρια 
της Νοσηλευτικής Υπηρεσίας όσο και τη διοίκηση, είναι 
η υποστελέχωση της Μονάδας Εντατικής Παρακολού-
θησης Καρδιοπαθών (ΜΕΠΚ). Όπως αναφέρουν, σε μια 
καρδιολογική μονάδα επτά κλινών, το νοσηλευτικό 
προσωπικό αριθμεί μόλις δέκα άτομα, εκ των οποίων 
οι δύο (προϊσταμένη, υπεύθυνος) εκτελούν μόνο πρωι-
νές βάρδιες. Αναγκαστικά οι υπόλοιποι οκτώ εργαζόμε-
νοι επωμίζονται το βάρος της ολοήμερης λειτουργίας 
της μονάδας, συμμετέχοντας και στις τρεις βάρδιες. «Η 
εικόνα είναι αποκαρδιωτική. Οι νοσηλευτές της ΜΕΠΚ, 
ακριβώς λόγω της έλλειψης προσωπικού, λειτουργούν 
σε καθεστώς καθημερινής ομηρίας. Το πρόγραμμα του 
τμήματος αλλάζει συνέχεια, είναι απολύτως ελαστι-
κό, με αποτέλεσμα συχνά να μη γνωρίζουν σήμερα τι 
βάρδια θα κάνουν αύριο. Και όχι, μη βιαστείτε να εγκα-
λέσετε την προϊσταμένη του τμήματος, η οποία κάνει 
κυριολεκτικά ό,τι καλύτερο μπορεί, προκειμένου να 
εξυπηρετήσει τις ανάγκες τόσο των νοσηλευόμενων 
όσο και των νοσηλευτών. Η ευθύνη είναι αποκλειστι-
κά της διεύθυνσης της νοσηλευτικής υπηρεσίας, που 
δεν έχει στελεχώσει τη ΜΕΠΚ παρά τις επανειλημμένες 
οχλήσεις της τωρινής αλλά και της προηγούμενης προ-
ϊσταμένης. Η κατάσταση αυτή όμως θέτει εν αμφιβόλω 
τα στοιχειώδη εργασιακά δικαιώματα των συναδέλφων. 
Πώς  θα βγουν οι καλοκαιρινές άδειες; Πώς μπορεί να 
οργανώσει ο νοσηλευτής και η νοσηλεύτρια τη ζωή του 
σε αυτές τις συνθήκες;», τονίζουν. Η κυρία Τοσονίδου 
επισημαίνει ότι η λειτουργία της ΜΕΠΚ των επτά κλινών 
με οκτώ συν δύο νοσηλευτές είναι κάτω από τα όρια 

ασφαλείας, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές οδηγίες. «Οι 
καρδιολογικοί ασθενείς δικαιούνται να λαμβάνουν τη  
μέγιστη δυνατή νοσηλευτική φροντίδα. Αυτό σε καμία 
περίπτωση δεν εξασφαλίζεται με λίγους και εξαντλη-
μένους νοσηλευτές, νοσηλεύτριες. Ούτε βέβαια, ανα-
τάσσεται η υποστελέχωση με μπαλώματα», σημειώνει. 

Ως παράδειγμα φέρνει τις παθολογικές κλινικές οι οποί-
ες τα απογεύματα λειτουργούν με δύο νοσηλεύτριες και 
τις νύχτες, με μία. «Κάτω από τα όρια ασφαλείας λει-
τουργούν η Καρδιολογική Μονάδα και το Ακτινολογικό 
Εργαστήριο, το οποίο εφημερεύει 365 μέρες τα χρόνο. 
Οι τεχνολόγοι είναι λιγότεροι απ’ όσο θα έπρεπε και 
οι περισσότεροι ηλικίας άνω των 50 ετών», προσθέτει. 

Ειδική αναφορά κάνει στο Τμήμα Επειγόντων Περιστα-
τικών (ΤΕΠ) το οποίο λειτουργεί με σοβαρά προβλήμα-
τα και χωρίς Μονάδα Βραχείας Νοσηλείας. 

Δρομολόγησε τη λύση η διοίκηση
Ο «Δημοσιογράφος» επικοινώνησε με τη διοίκηση του 
νοσοκομείου απ’ όπου έγινε γνωστό ότι προ ημερών 
υπεγράφη απόφαση σύμφωνα με την οποία η καρδιο-
λογική κλινική και η μονάδα ενισχύονται με τέσσερις 
νοσηλευτές, δηλαδή με δύο νοσηλευτές έκαστη. Ωστό-
σο, είναι κοινή παραδοχή ότι τα νοσοκομεία παρουσι-
άζουν σοβαρά λειτουργικά προβλήματα και ότι πρέπει 
να ενισχυθούν με ιατρονοσηλευτικό και λοιπό προσω-
πικό. Αυτός είναι και ο λόγος που η κυβέρνηση θέτει 
ως πρώτη προτεραιότητά της τον πολύπαθο τομέα της 
υγείας, με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να 
προαναγγέλλει, κατά τη διάρκεια των προγραμματικών 
δηλώσεων, 10.000 νέες προσλήψεις στο ΕΣΥ, μέσα στην 
τετραετία. «Από τη μία λείπουν νοσηλευτές και οι μισοί 
είναι συμβασιούχοι οι οποίοι δεν γνωρίζουν τι θα γίνει 
με τις συμβάσεις τους που λήγουν στις 31 Δεκεμβρίου. 
Δεν ακούσαμε κάτι από τον νέο υπουργό Υγείας για ανα-
νέωση των συμβάσεων. Από την άλλη, το ιατρικό προ-
σωπικό φθίνει. Δεν έχουμε νέους γιατρούς», αναφέρει 
η κυρία Τοσονίδου, υπογραμμίζοντας ότι το σωματείο 
ζητεί πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. «Όλα τα άλλα 
είναι εμβαλωματικές κινήσεις», λέει. Να σημειωθεί ότι 
την περασμένη εβδομάδα, στο πλαίσιο των κινητοποιή-
σεων των εργαζομένων στα δημόσια νοσοκομεία (ΠΟΕ-
ΔΗΝ), η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας Ειρήνη Αγαπη-
δάκη αναγνώρισε το δίκαιο αίτημα των υγειονομικών 
τονίζοντας ότι «το ΕΣΥ χρειάζεται πλήρη αναδιοργάνω-
ση». Πρόσθεσε δε, ότι δεν είναι μόνο η υποστελέχωση 
ή η αύξηση δαπανών που χρειάζεται το ΕΣΥ, αλλά μια 
συνολική αναδιοργάνωση, «διαφορετικά δεν θα αλλάξει 
κάτι για την υγεία μας».  

Έλενα Φυντανίδου

«Από τη μία λείπουν 
νοσηλευτές και οι μισοί 
είναι συμβασιούχοι οι 
οποίοι δεν γνωρίζουν τι 
θα γίνει με τις συμβάσεις 
τους που λήγουν στις 31 
Δεκεμβρίου. Δεν ακούσαμε 
κάτι από τον νέο υπουργό 
Υγείας για ανανέωση των 
συμβάσεων. Από την άλλη, 
το ιατρικό προσωπικό 
φθίνει. Δεν έχουμε νέους 
γιατρούς»



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Β’ πλαζ Βούλας 
Πώς η γραφειοκρατία καθυστέρησε ένα σημαντικό έργο
Στην τελική ευθεία μιας μακράς και δαι-
δαλώδους διαδρομής στα χρονοβόρα 
κανάλια της ελληνικής γραφειοκρατί-
ας βρίσκεται η εκκίνηση του μεγάλου 
έργου ανάπλασης της Β’ πλαζ Βούλας. Η 
ημερομηνία έναρξης των εργασιών και 
τελικής παράδοσης της παραλίας στους 
λουόμενους διαρκώς μετατίθεται, καθώς 
η πανδημία κατά ένα μεγάλο μέρος αλλά 
και οι χρόνιες παθογένειες της δημόσιας 
διοίκησης τίναξαν τον προγραμματισμό 
στον αέρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η διαγωνιστική διαδικασία του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για να ανα-
δειχθεί πλειοδότης επενδυτής που θα 
αναλάβει την κατασκευή των υποδομών 
και την εκμετάλλευση της παραλίας έγινε 
τον Απρίλιο του 2019. Έκτοτε μια μεγάλη 
αλυσίδα αδειοδοτικών φορέων «κοσκινί-
ζουν» τις μελέτες διαμόρφωσης, αναβάλ-
λοντας διαρκώς την έναρξη των εργασιών. 

Φαίνεται ωστόσο ότι σήμερα το έργο βρίσκεται στο 
τέλος του γραφειοκρατικού τούνελ. Ο φάκελος που έχει 
υποβάλει η Αthens Beach Club AE της ΤΕΜΕΣ ΑΕ (της 
εταιρείας που έχει το εμβληματικό Costa Navarino, αλλά 
και νέο Conrad στο πρώην Hilton της Αθήνας) βρίσκεται 
ήδη υπό εξέταση στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο 
το οποίο αναμένεται να βάλει άμεσα την τελική σφρα-
γίδα. Η αλήθεια είναι ότι θα μπορούσε το εργοτάξιο 
ήδη να έχει οριοθετηθεί. Ωστόσο, με παρέμβαση της 
δημοτικής αρχής αποτράπηκε η περίφραξη και εργοτα-

ξιακή σφράγιση του χώρου, καθώς τους μήνες αυτούς 
εκατοντάδες λουόμενοι χρησιμοποιούν την παραλία, 
εκμεταλλευόμενοι τις τρύπες των συρματοπλεγμάτων. 

Ο πιο αισιόδοξος σχεδιασμός στην αρχή της διαδικασί-
ας ήταν η νέα Β’ πλαζ Βούλας να λειτουργήσει το καλο-
καίρι του 2021. Η πανδημία ανέτρεψε βίαια τον αρχικό 
προγραμματισμό, καθώς η δημόσια διοίκηση για ένα 
διάστημα παρέλυσε. Κατόπιν, ξεκίνησε το ταξίδι του 
φακέλου των απαραίτητων έργων διαμόρφωσης των 
χώρων στους φορείς που είναι απαραίτητο να δώσουν 
την έγκρισή τους: Στην ΕΤΑΔ (Εταιρεία Ακινήτων Δημο-
σίου) που είναι η ιδιοκτήτρια του χώρου, στο Συμβού-
λιο Μητροπολιτικού Σχεδιασμού, στο Κεντρικό Συμ-
βούλιο Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητήσεων 
(ΚΕΣΥΠΟΘΑ) και βέβαια, στις αρχαιολογικές υπηρεσίες. 

Εγγυητές της ήπιας ανάπτυξης
Έχει ενδιαφέρον ότι ρόλο διεκδίκησαν και έλαβαν στο 
επενδυτικό σχήμα της ΤΕΜΕΣ δύο ισχυροί παράγοντες 
της ελληνικής επιχειρηματικότητας οι οποίοι έχουν 
ιδιοκτησίες πολύ κοντά στη Β’ πλαζ Βούλας. Η παρου-
σία τους ήδη έχει αφήσει το αποτύπωμά της στον σχε-
διασμό των νέων υποδομών της παραλίας και βέβαια 
αποτελεί μια πρόσθετη εγγύηση ότι η συγκεκριμένη 
ανάπλαση ποτέ δεν θα παρεκκλίνει από τον ήπιο χαρα-
κτήρα της προς κάποια απρόβλεπτη σήμερα «μυκονο-
ποίηση». Δεν είναι τυχαίο ότι στις ανακοινώσεις των 
επενδυτών υπογραμμίζεται ότι προτεραιότητα είναι να 
γίνει «η ανάπλαση της Ακτής με όρους ήπιας και βιώσι-
μης ανάπτυξης και με τρόπο που θα σέβεται τις ανάγκες 
και επιθυμίες της τοπικής κοινωνίας». Αποτυπωμένος 
άλλωστε στην αρχική σύμβαση μίσθωσης του Δήμου 
προς τους επενδυτές είναι ο όρος της δωρεάν εισόδου 

όλων των δημοτών από τα 3Β στις 
εγκαταστάσεις της παραλία. Η νέα Β’ 
πλαζ Βούλας θα διαθέτει αθλητικούς 
χώρους και εγκαταστάσεις καθώς και 
ένα ανοιχτό κολυμβητήριο, το οποίο 
θα παραχωρείται στον Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης κάθε χρόνο για 
οκτώ μήνες (εκτός θερινής σεζόν). 
Φυσικά, θα διατίθενται ομπρελοκα-
θίσματα στην παραλία, θα δημιουρ-
γηθούν χώροι πολιτιστικών εκδηλώ-
σεων, νέες λουτρικές εγκαταστάσεις, 
αναψυκτήρια, παιδότοποι και άλλα 
σημεία. Παράλληλα, προβλέπεται ένας 

χωριστός παραθαλάσσιος χώρος για τους ενοίκους του 
ξενοδοχείου «Conrad» και των μελλοντικών κατοικι-
ών του νέου προορισμού στο κέντρο της Αθήνας (στη 
λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας) στις εγκαταστάσεις της 
«Ιονικής Ξενοδοχειακαί Επιχειρήσεις», όπου οι όμιλοι 
Κωνσταντακόπουλου και Olayan υλοποιούν από κοινού 
μια επένδυση άνω των 285 εκατ. ευρώ που προβλέπεται 
να έχει ολοκληρωθεί στις αρχές του 2025. 

Μάλιστα, η πορεία υλοποίησης του μεγάλου project 
επί της λεωφόρου Βασιλίσσης Σοφίας φαίνεται ότι θα 
συμβαδίσει με την επένδυση στην ακτή της Βούλας, 
συνδέοντας έτσι τα δύο έργα, πολύ περισσότερο από 
την στιγμή που οι επισκέπτες του νέου «Conrad» του 
ομίλου Hilton, δυναμικότητας 280 δωματίων και οι 
κάτοικοι των 50 κατοικιών που θα ονομάζονται Conrad 
Residences και Waldorf Astoria Residences (επίσης του 
ομίλου Hilton) θα απολαμβάνουν επιπλέον υπηρεσίες 
στη Β’ πλαζ Βούλας.

Το 2024 ανοίγει και το κάμπινγκ
Οι εργασίες διαμόρφωσης του κάμπινγκ της Βούλας 
εντωμεταξύ έχουν ήδη προχωρήσει, με τους σκελετούς 
των νέων πεντάστερων «σκηνών» να έχουν ολοκληρω-
θεί. Σύμφωνα με πληροφορίες, το 2024 το νέο πολυτε-
λές camping της Grivalia θα λειτουργεί, αναβιώνοντας 
την παλιά τουριστική εγκατάσταση του ΕΟΤ μεταμορ-
φώνοντάς της στη σύγχρονη μορφή του glamping (glam 
camping). Στην αναδιαμόρφωση όλης της έκτασης προ-
βλέπονται εκτός του κάμπινγκ και τα εξής, προς χρήση 
όλων: Εστιατόριο, αναψυκτήριο, παιδότοπος, χώρος 
διημέρευσης με βιβλιοθήκη, κατάστημα, θερινός κινη-
ματογράφος, γυμναστήριο, κέντρο αναζωογόνησης, 
αθλητικά γήπεδα και ένα εκτενές δίκτυο πεζοδρόμων 
και ποδηλατοδρόμων με ταυτόχρονη πυκνή φύτευση 
και υπαίθρια καθιστικά προσφέροντας έτσι μία όαση 
αναψυχής στο παραλιακό μέτωπο της Αττικής. Για την 
πρόσβαση στην παραλία του κάμπινγκ δεν θα υπάρχει 
εισιτήριο εισόδου.

Η εκκίνηση των έργων 
προγραμματίζεται αμέσως μετά τη 
λήξη της θερινής περιόδου

Το master plan της νέας παραλίας προβλέπει 
δωρεάν είσοδο των δημοτών και παραχώρηση του 
κολυμβητηρίου στον Δήμο για 8 μήνες
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Σε εφαρμογή έχουν τεθεί οι νέες κυκλοφοριακές ρυθ-
μίσεις στην περιοχή των «Δικηγορικών» Βούλας επί 
των οδών Προόδου και Πειραιώς. Πιο συγκεκριμένα, η 
οδός Προόδου από τη λεωφόρο Βουλιαγμένης έως την 
οδό Βουτυρά έχει μονοδρομηθεί με κατεύθυνση προς 
το Πανόραμα Βούλας. Η παρέμβαση αυτή υλοποιήθη-
κε με σκοπό να προσφέρει μεγαλύτερη ασφάλεια στο 
συγκεκριμένο τμήμα του δρόμου καθώς θεωρείται ένα 
από τα πιο «ευαίσθητα» σημεία της πόλης και αυτό διότι 
στεγάζονται τρεις σχολικές μονάδες, το 2ο Γυμνάσιο και 
Λύκειο και το 3ο Νηπιαγωγείο. Παράλληλα, το Δημοτικό 
Συμβούλιο στη συνεδρίαση της 10ης Ιουλίου αποφάσι-
σε την απαγόρευση εισόδου φορτηγών στην οδό Προ-
όδου προσφέροντας μεγαλύτερη ασφάλεια στο σημείο. 
Ειδικότερα, η διέλευση των βαρέων οχημάτων από τη 
λεωφόρο Βουλιαγμένης προς τα «Δικηγορικά» και το 
Πανόραμα θα γίνεται στην κατεύθυνση προς Γλυφάδα, 
δεξιά στην οδό Πρίγκηπος Πέτρου και πάλι δεξιά στην 
οδό Δερβενακίων. 

Όσον αφορά τις κυκλοφοριακές παρεμβάσεις επί της 
οδού Πειραιώς, αυτές έχουν να κάνουν με την μονο-
δρόμηση του δρόμου ο οποίος διαθέτει πλέον δύο 
λωρίδες κυκλοφορίας με κατεύθυνση προς τη λεωφόρο 
Βουλιαγμένης με αποτέλεσμα να έχει μειωθεί ο χρόνος 

αναμονής των οδηγών στον φωτει-
νό σηματοδότη. Παράλληλα, ολο-
κληρώθηκαν οι εργασίες ανάπλα-
σης της διασταύρωσης της λεωφό-
ρου Βουλιαγμένης και Σωκράτους, 
όπου δημιουργήθηκαν δύο λωρίδες 
κυκλοφορίες από Σωκράτους προς 
Λ.Βουλιαγμένης εκμηδενίζοντας τον 
χρόνο αναμονής των οχημάτων. 

Κατά τις πρώτες εβδομάδες εφαρμο-
γής των κυκλοφοριακών ρυθμίσεων 
στις οδούς Πειραιώς και Προόδου, 
αρκετοί ήταν οι κάτοικοι που φάνη-
καν δυσαρεστημένοι από τις νέες 
ρυθμίσεις, τονίζοντας ότι δημιουρ-
γούν κυκλοφοριακή συμφόρηση τις 
ώρες αιχμής που είναι από τις 7.30 
π.μ. έως τις 9 π.μ. και ότι υπάρχουν αστοχίες. Σχολιάζο-
ντας το θέμα ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, επισήμανε ότι 
από τον προσεχή Σεπτέμβριο θα μετρηθεί με ένα εξειδι-
κευμένο σύστημα η κυκλοφορία των οχημάτων από τις 
οδούς Πειραιώς και Προόδου και θα συγκριθεί με την 
προηγούμενη κατάσταση και αν διαπιστωθεί βάσει των 
μετρήσεων ότι δεν σημειώθηκε κάποια βελτίωση στην 

διέλευση των οχημάτων, δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο 
να επανέλθουμε στην πρότερη κατάσταση. Όπως σχολί-
ασαν στελέχη της δημοτικής αρχής, στις κυκλοφοριακές 
παρεμβάσεις που γίνονται στον Δήμο, μετά τη μελέτη 
τους, τη διαβούλευση με την τοπική κοινωνία και τη 
φάση κατασκευής, ακολουθεί μια φάση δοκιμής, κατά 
την οποία δεν αποκλείεται να προκύψουν διορθώσεις. 

Οι κυκλοφοριακές ρυθμίσεις συνεχίζονται και σειρά παίρνει 
η περιοχή «Εξοχή» Βούλας. Μετά από αιτήματα κατοίκων 
της περιοχής, θα μονοδρομηθεί το τελευταίο τμήμα της 
οδού Κολοκοτρώνη που βρίσκεται μεταξύ των οδών Ρόδου 
και Κω και συνέχεια του τμήματος της οδού Δραγατσανίου 
μεταξύ των οδών Κω και Παπανικολή στα όρια των περιοχών 
Εξοχής και Διλόφου. Το συγκεκριμένο τμήμα που αποτελεί 
συνέχεια των οδών Βουτυρά και Παλαιολόγου είναι το κατα-
ληκτικό τμήμα σύνδεσης από τα όρια με το Δήμο Γλυφάδας 
μέχρι το Δίλοφο. Και οι τρεις οδοί, Βουτυρά, Παλαιολόγου, 
Κολοκοτρώνη μεταξύ των οδών Ρόδου είναι μονόδρομοι με 
κατεύθυνση προς το Δίλοφο εκτός από ένα μικρό τμήμα της 
οδού Κολοκοτρώνη μεταξύ των οδών Ρόδου και Κω και το 
εξεταζόμενο τμήμα της οδού Δραγατσανίου, τα οποία λει-
τουργούν αμφίδρομα και για τα οποία υπάρχουν αιτήματα 
κατοίκων για μονοδρόμηση. Ο βασικός λόγος των αιτημά-
των είναι το ανεπαρκές πλάτος οδοστρώματος για αμφί-
δρομη κυκλοφορία, όπου συχνά συναντώνται δύο αντίθετα 
κινούμενα οχήματα με αποτέλεσμα να γίνονται μανούβρες, 
κορναρίσματα και εντάσεις μεταξύ των οδηγών. Επιπλέον, 
σύμφωνα με την απόφαση, θα απαγορευτεί η στάθμευση 
των οχημάτων στο τμήμα της οδού Δραγατσανίου στη δεξιά 
πλευρά μεταξύ Αμοργού και Παπανικολή και σε μήκος 40 
μέτρων από την οδό Αμοργού. 

Κυκλοφοριακή παρέμβαση μικρής κλίμακας θα πραγματοποιηθεί με τη δημιουργία κυκλικής 
πορείας, περιμετρικά της κυκλικής νησίδας στον κόμβο συμβολής των οδών Σπερχιάδος, Πλα-
ταιών, Μπιζανίου, Παυσανίου στο Πανόραμα Βούλας καθώς επίσης και η μονοδρόμηση της 
οδού Πλαταιών με κατεύθυνση από την οδό Υμηττού προς την κυκλική νησίδα. Οι λόγοι που 
θα πραγματοποιηθούν οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις είναι ότι στη συμβολή των παραπάνω 
οδών, πίσω από την εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου, όπου το τοπογραφικό ανάγλυφο είναι πρα-
κτικά επίπεδο υπάρχει μια περίπου κυκλική διαμόρφωση στο σημείο συμβολής των προανα-
φερθέντων οδών όπου 
μερικά οχήματα κινού-
νται κυκλικά ενώ άλλα 
ευθεία καθώς τα πλάτη 
των οδοστρωμάτων που 
περιβάλλουν την κεντρι-
κή νησίδα παρέχουν τη 
δυνατότητα αμφίδρο-
μης κίνησης. Έτσι, δημι-
ουργείται μια ασάφεια 
κινήσεων καθώς δεν 
υπάρχει ρυθμιστική 
σήμανση ούτε σήμαν-
ση αναγγελίας κινδύ-
νου. Με τη δημιουργία 
κυκλικής πορείας στον 
συγκεκριμένο κόμβο θα 
αυξηθεί το επίπεδο οδι-
κής ασφάλειας.

Εξοχή
Μονοδρομείται 
η Κολοκοτρώνη 

Πανόραμα 
Νέα κυκλική νησίδα

Δικηγορικά 
Παρεμβάσεις για αύξηση της οδικής ασφάλειας
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της  Έλενας Φυντανίδου

Ο ήλιος τους «ανοίγει το κεφάλι», παρότι οι περισσότεροι 
φορούν καπέλο. Τα λευκά -για να μην «τραβούν» τον ήλιο- ρούχα 
κολλούν πάνω τους από την έντονη ζέστη. Ευτυχώς, οι περισ-
σότεροι πλέον φορούν αθλητικά παπούτσια και όχι σαγιονά-
ρες, όπως παλαιότερα που είχε ως αποτέλεσμα την πρόκληση 
εγκαυμάτων απ’ την καυτή άμμο. Μπορεί οι συνθήκες να έχουν 
βελτιωθεί, η πολύωρη ορθοστασία όμως στο έντονο λιοπύρι, δεν 
παύει να είναι εξαντλητική. Ειδικά τις τελευταίες μέρες, που το 
θερμόμετρο «χτύπησε κόκκινο», η κατάσταση είναι ανυπόφορη. 

Παρά τις δύσκολες συνθήκες, πολλοί νέοι άνθρωποι επιλέγουν 
να κάνουν αυτή τη δουλειά από την άνοιξη μέχρι και το φθινό-
πωρο, αφενός μεν διότι δεν θα δυσκολευτούν να βρουν εργα-
σία, αφετέρου δε, παίρνουν καλά φιλοδωρήματα. Παλαιότερες 
δεκαετίες, πολλοί νέοι επέλεγαν τα νησιά για να συνδυάσουν το 
ωφέλιμο με το τερπνό, δηλαδή την εργασία με τη διασκέδαση. 
Τα τελευταία δύο τρία χρόνια όμως, που το κέντρο της Αθήνας 
και το παραλιακό της μέτωπο έχουν πάρει, τουριστικά, την ανι-
ούσα, πολλοί εργαζόμενοι προτιμούν να εργάζονται κοντά στο 
σπίτι τους. 

Ο «Δημοσιογράφος» επισκέφθηκε beach bars ξενοδοχείων και 
άλλων οργανωμένων παραλιών, καθώς και υπαίθρια parking 
(να μην ξεχνάμε ότι και οι παρκαδόροι εργάζονται πολλές ώρες 
κάτω από αντίξοες συνθήκες) της Βούλας, του Καβουρίου, της 
Βουλιαγμένης και της Βάρκιζας. Άπαντες δήλωσαν ευχαριστη-
μένοι από τις συνθήκες εργασίας τους, καθώς όπως λένε «μας 
προσέχουν». Ειδικά αυτή την περίοδο με τις πολύ υψηλές θερμο-
κρασίες, οι παραλιακές επιχειρήσεις της περιοχής λειτουργούν 
με περισσότερα πόστα, ιδιαίτερα στις ομπρέλες, προκειμένου 
να κάνουν λιγότερο περπάτημα οι εργαζόμενοι και να ξεκου-
ράζονται περισσότερο. «Κάνουμε συχνά διαλείμματα, πίνουμε 
αρκετό νερό, μοιράζουμε σωστά τα πόστα. Είμαστε τέσσερις 
σερβιτόροι και έχουμε έξι βοηθούς για να γίνονται συχνά διαλ-
λείματα και να καλύπτει ο ένας τον άλλον», αναφέρει σερβιτόρος 
σε beach bar, ο οποίος δηλώνει ικανοποιημένος από την εργασία 
του. «Δουλεύω σε μία πολύ καλή επιχείρηση, οκτάωρο με πολλά 
διαλείμματα και πληρώνομαι στην ώρα μου. Γιατί να μην είμαι 
ευχαριστημένος; Γνωρίζω τη δουλειά, είναι απαιτητική, δεν την 
κάνω πρώτη φορά. Και πρέπει να πω ότι ειδικά φέτος αξίζει να 
κάνεις αυτή τη δουλειά στα μαγαζιά της παραλιακής. Όταν ολο-
κληρωθεί το έργο στο “Ελληνικό” τα πράγματα για εμάς πιστεύω 
ότι θα είναι ακόμη καλύτερα. Θα υπάρχουν περισσότεροι του-
ρίστες, άρα και περισσότερες δουλειές, με καλά tips». Ήδη τα 
πουρμπουάρ είναι ικανοποιητικά, αν σκεφτεί κανείς ότι πολλοί 
βγάζουν άλλον έναν μισθό απ’ αυτά. Στα «καλά» παραλιακά café-
bar-restaurants, αυτή την περίοδο, οι σερβιτόροι βγάζουν περί 
τα 20  - 30 ευρώ τις καθημερινές μόνο από τα φιλοδωρήματα και 

περίπου 50 - 60 ευρώ τα Σαββατοκύριακα. Σε αυτά των μεγάλων 
ξενοδοχείων, τα tips μπορεί να φθάσουν τα 250 ευρώ την εβδο-
μάδα. Αναμφισβήτητα, τα φιλοδωρήματα δεν είναι στάνταρ. Το 
ύψος τους και η συχνότητά τους εξαρτώνται από πολλούς παρά-
γοντες, όπως η χρονική περίοδος (αλλάζουν και ανά εβδομάδα), 
η κίνηση, η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών (τόσο από 
το μαγαζί όσο και από τον σερβιτόρο) και βεβαίως ο πελάτης. 

«Οι Έλληνες, ως επί το πλείστον, δεν δίνουν μεγάλα tips και είναι 
πολύ απαιτητικοί. Οι χειρότεροι όμως, είναι οι Άραβες. Έχουν 
πολλές απαιτήσεις, μας μιλούν με αγένεια, μας αποκαλούν “κλέ-
φτες” και ζητούν ξεχωριστούς λογαριασμούς. Φέτος όμως, σε 
γενικές γραμμές, οι πελάτες μας είναι καλύτεροι και πιο ανοιχτο-
χέρηδες από πέρυσι. Έχουμε και πολλούς Αυστραλούς. Μπορώ 
να πω ότι στον κλάδο μας ισχύει το “κάθε φέτος και καλύτερα”», 
λέει ο Γιώργος, ο οποίος κάνει τη δουλειά του σερβιτόρου σε 
παραλιακές επιχειρήσεις τα τελευταία πέντε καλοκαίρια. Τον 
ρωτήσαμε ποιους πελάτες θεωρεί απαιτητικούς: «Εξαρτάται. Την 
περασμένη εβδομάδα είχα μια πελάτισσα η οποία ήθελε κάθε 
τέταρτο να της γυρίζω την ξαπλώστρα σύμφωνα με τη σκιά. Η 
συγκεκριμένη έφυγε και δεν έδωσε ούτε ευρώ. Εννοείται ότι οι 
περισσότεροι δεν συμπεριφέρονται έτσι», τονίζει.  

Δύσκολη είναι και η δουλειά των παρκαδόρων, ειδικά μέσα στον 
καύσωνα. Στα πάρκινγκ δύο οργανωμένων παραλιών στο Καβού-
ρι, οι υπάλληλοι τα Σάββατα του Ιουλίου παρκάρουν και ξεπαρ-
κάρουν περί τα 100 αυτοκίνητα. Η δουλειά ξεκινά νωρίς το πρωί 
και διαρκεί μέχρι το απόγευμα. «Τις Κυριακές να δείτε τι γίνεται. 
Μπορεί να παρκάρουμε και 200 αυτοκίνητα», λέει εργαζόμενος 
σε ένα απ’ αυτά. 

Δουλεύοντας σεζόν 
στην «αθηναϊκή ριβιέρα»

Εντατική εργασία, ικανοποιητικές συνθήκες 
στις επιχειρήσεις Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης

H Επιθεώρηση Εργασίας τονίζει ότι 
τους ελεγκτές της δεν ενδιαφέρει τι 

αρέσει σε κάθε εργαζόμενο και αν 
είναι ικανοποιημένος από τις συνθήκες 

εργασίας του, αλλά αν τηρούνται οι 
νόμοι και οι κανόνες. Η περίπτωση του 
beach bar στη Ρόδο, όπου σερβιτόρος 

πήγαινε παραγγελία σε κατασκευές μέσα 
στη θάλασσα ενεργοποίησε αυστηρούς 
ελέγχους από την κυβέρνηση, μολονότι 

ο εικονιζόμενος υπάλληλος δήλωσε σε 
μέσα ενημέρωσης ότι δεν είχε πρόβλημα 

με τη δουλειά αυτή.

«Κάνουμε συχνά διαλείμματα, πίνουμε 
αρκετό νερό, μοιράζουμε σωστά τα 
πόστα. Είμαστε τέσσερις σερβιτόροι 

και έχουμε έξι βοηθούς για να 
γίνονται συχνά διαλείμματα και να 

καλύπτει ο ένας τον άλλον», λέει στον 
«Δημοσιογράφο» υπάλληλος τουριστικής 

επιχείρησης στα 3Β

«Μπορώ να πω ότι στον κλάδο μας ισχύει 
το “κάθε φέτος και καλύτερα”», λέει στην 

εφημερίδα ο Γιώργος, ο οποίος κάνει τη 
δουλειά του σερβιτόρου σε παραλιακές 

επιχειρήσεις τα τελευταία πέντε 
καλοκαίρια







«Ειδικά φέτος αξίζει να κάνεις αυτή τη 
δουλειά στα μαγαζιά της παραλιακής. 
Όταν ολοκληρωθεί το έργο στο 
Ελληνικό τα πράγματα για εμάς 
πιστεύω ότι θα είναι ακόμη καλύτερα. 
Θα υπάρχουν περισσότεροι τουρίστες, 
άρα και περισσότερες δουλειές, με 
καλά tips», αναφέρει εργαζόμενος





      

1 3

Η Αττική είναι η εξαίρεση
Με αφορμή την πρόσφατη περίπτωση της Ρόδου, όπου εργαζόμε-
νος σέρβιρε, σχεδόν κολυμπώντας, φαγητό και ποτά σε λουόμενους 
οι οποίοι κάθονταν σε πλατφόρμα που είχε στηθεί μέσα στη θάλασ-
σα, και τη δήλωσή του ότι δεν έχει κανένα πρόβλημα με αυτού του 
είδους το σερβίρισμα καθώς του αποφέρει φιλοδώρημα το οποίο 
φθάνει ακόμη και τα 200 ευρώ, ο «Δημοσιογράφος» επικοινώνησε 
με την ανεξάρτητη αρχή Επιθεώρησης Εργασίας (υποκατέστησε το 
ΣΕΠΕ), ζητώντας την άποψη των αρμοδίων. «Την Επιθεώρηση Εργα-
σίας δεν την ενδιαφέρει τι αρέσει σε κάθε εργαζόμενο», αναφέρουν, 
«αλλά αν τηρούνται οι νόμοι και οι κανόνες. Ούτε θα ρωτήσουμε αν 
έχει πάρει τα πουρμπουάρ του. Μπορεί ένας άνθρωπος να δουλεύει 
σε άθλιες συνθήκες 12 ώρες την ημέρα, χωρίς ρεπό και υπερωρίες, 
και να δηλώνει ευχαριστημένος επειδή παίρνει καλά φιλοδωρήμα-
τα. Αυτό δεν σημαίνει ότι εμείς, ως Επιθεώρηση Εργασίας, μπορούμε 
να επιτρέψουμε να συνεχίζονται οι κακές συνθήκες εργασίας. Η Επι-
θεώρηση Εργασίας λειτουργεί προς όφελος του εργαζόμενου ακόμη 
κι αν εκείνος ισχυρίζεται ότι όλα είναι καλά. Η αλήθεια είναι ότι όσο 
μεγαλώνει το τουριστικό προϊόν, τόσο μεγαλώνει και το πρόβλημα, γι’ 
αυτό έχουν εντατικοποιηθεί οι έλεγχοι». Τα τελευταία χρόνια έχουν 
αυξηθεί οι καταγγελίες εργαζομένων στον τουρισμό, σχετικά με τις 
συνθήκες διαμονής και εργασίας στα εποχικά επαγγέλματα. Οι εργαζό-
μενοι κάνουν λόγο για ατέλειωτες ώρες εργασίας, χαμηλά μεροκάματα 
και διαμονή σε ακατάλληλα καταλύματα ιδίως στα νησιά. Αυτοί είναι 
και οι βασικοί λόγοι που πολλοί εργαζόμενοι προτίμησαν φέτος την 
Αττική από τα νησιά. 

Χιλιάδες κενές θέσεις εργασίας
Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων, 
σε αρκετές περιπτώσεις καταγράφονται ελλείψεις προσωπικού. 
Εκπρόσωποι του Ινστιτούτου Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων αναφέρουν ότι οι ελλείψεις προσωπικού ανήλθαν για 
το 2022 σε 60.225 από τις 262.981 θέσεις εργασίας που προβλέπονται 
συνολικά, βάσει οργανογράμματος στα ξενοδοχεία. Οι μεγαλύτερες 
ελλείψεις εμφανίζονται στο Νότιο Αιγαίο με 14.346 κενές θέσεις 
εργασίας, την Κρήτη με 10.808 κενές θέσεις εργασίας, την Κεντρική 
Μακεδονία με 5.891 κενές θέσεις εργασίας και τα Ιόνια Νησιά με 8.378 
κενές θέσεις εργασίας. Πέρυσι, έμειναν κενές 7.360 θέσεις εργασίας 
σε καμαριέρες, 5.164 θέσεις εργασίας σερβιτόρων, 3.460 ρεσεψιονίστ, 
2.866 λαντζέρηδες, 2.729 Barista / Barman - Barwoman, 2.404 καθαρί-
στριες και 2.340 μάγειρες. 

Οι έλεγχοι της Επιθεώρησης Εργασίας έχουν εντατικοποιηθεί και από 
πέρυσι τον Μάιο «στοχεύουν» περιοχές υψηλής τουριστικής έντα-
σης. Πέρυσι επικεντρώθηκαν σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νταν στις παράκτιες τουριστικές περιοχές της Περιφέρειας Αττικής, 
στα νησιά του Νότιου Αιγαίου, ιδιαίτερα Κυκλάδες και Δωδεκάνησα 
(Μήλος, Σίφνος, Σέριφος, Ίος, Σαντορίνη, Πάρος, Νάξος, Σύρος, Τήνος, 
Μύκονος, Ρόδος, Κως, Πάτμος, Λέρος) στην Κρήτη (Περιφερειακές 
Ενότητες Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύμνου, Λασιθίου), στα Νησιά Ιονί-
ου (Κεφαλονιά, Ζάκυνθος, Κέρκυρα) και στις παράκτιες τουριστικές 
περιοχές Πελοποννήσου, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Κεντρικής Μακεδονίας 
(Χαλκιδική, Πιερία) και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν προσφάτως, το 
11μηνο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2022 έγιναν 59.476 έλεγχοι σε όλη 
την Ελλάδα, όχι μόνο σε τουριστικούς προορισμούς, και επιβλήθη-
καν 11.871 κυρώσεις και πρόστιμα συνολικού ύψους 32,2 εκατ. ευρώ. 
Έμφαση σε κλάδους όπου εντοπίζεται ιστορικά μεγαλύτερη παρα-
βατικότητα, δίδεται και το 2023. Βάσει των διαθέσιμων δεδομένων, 
οι κλάδοι του λιανικού εμπορίου, του επισιτισμού, της βιομηχανίας 
τροφίμων και των ξενοδοχείων βρίσκονται ανάμεσα σε αυτούς που 
καταγράφουν τις περισσότερες παραβάσεις όσον αφορά την τήρηση 
της εργατικής νομοθεσίας, των εργασιακών σχέσεων και των όρων 
υγιεινής και ασφάλειας.

(Στοιχεία 2022, πηγή: Ινστιτούτο 
Συνδέσμου Ελληνικών 
Τουριστικών Επιχειρήσεων)

Στις παραλιακές επιχειρήσεις του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης οι σερβιτόροι βγάζουν από τα 
φιλοδωρήματα περί τα 20-30 ευρώ τις καθημερινές 
και περίπου 50-60 ευρώ τα Σαββατοκύριακα

Ελλείψεις 
προσωπικού

7.360 καμαριέροι

5.164 σερβιτόροι

3.460 ρεσεψιονίστ

2.866 λαντζέρηδες

2.729 barista/ 
barmen/barwomen
2.404 καθαριστές 

2.340 μάγειρες

Έλεγχοι σε όλη 
την Ελλάδα

59.476 έλεγχοι
11.871 κυρώσεις

32,2 εκατ. € 
πρόστιμα 
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Μια τυχαία ανακάλυψη της αρχαιολόγου Μαίρης Γιαμα-
λίδη και της φιλολόγου Εριέττας Τζοβάρα κατά τη διάρ-
κεια μιας βόλτας τους στο λόφο της Φασκομηλιάς στη 
Βουλιαγμένη, έφερε ξανά στο φως τη συζήτηση για τις 
συνήθειες και τις δοξασίες των κατοίκων στον αρχαίο 
δήμο των Αιξωνιδών Αλών. Το χάραγμα σε έναν βράχο 
του λόφου απεικονίζει τον τραγόμορφο θεό Πάνα να 
ηγείται μιας κούρσας, ακολουθούμενος από έναν Αθη-
ναίο οπλίτη. Την ανάλυσή τους για τη βραχογραφία 
αυτή η Μαίρη Γιαμαλίδη και η Εριέττα Τζοβάρα ανέ-
πτυξαν με ένα επιστημονικό τους άρθρο στο περιοδι-
κό Athens University Review Of Archaeology (Giamalidi, 
M., & Tzovara, E., 2021, Α rock engraving of Pan at 
Faskomelia Hill in Vouliagmeni, Attica The presence of 
the god Pan in the battle of Marathon. Athens University 
Review Of Archaeology -AURA-, 4, 27-41), από όπου στα-
χυολογούνται εδώ κάποια βασικά σημεία. 

Προνομιούχα τοποθεσία
Ο αρχαίος Δήμος των Αιξωνιδών Αλών ταυτίζεται με τις 
σημερινές περιοχές της Βούλας και της Βουλιαγμένης 
και συνόρευε με τον Αναγυρούντα (σημερινή Βάρη) και 
την Αιξωνή (Γλυφάδα). Η τοποθεσία του ήταν ιδιαίτερα 
προνομιούχα, καθώς απείχε μία ημέρα δρόμο από την 
Αθήνα, βρισκόταν στο παραλιακό μέτωπο και γεωμορ-
φολογικά ήταν κατάλληλη για καλλιέργειες και ψάρεμα. 
Στους λόφους της περιοχής θεωρείται ότι οι αρχαίοι 
κάτοικοι επιδίδονταν σε μελισσοκομία, υλοτομία και 
κτηνοτροφία. «Η εκμετάλλευση του νότιου τμήματος 
του Υμηττού για τις προαναφερθείσες δραστηριότητες 
στην αρχαϊκή και κλασική περίοδο μαρτυρείται από 
την παρουσία χαρακτικών, επιγραφών και παραστά-
σεων στους βράχους», αναφέρουν οι συγγραφείς. Στο 

λόφο της Φασκομηλιάς έχουν ήδη βρεθεί διάσπαρτες 
«ερωτικές επιγραφές, γκραβούρες πλοίων, ποδιών και 
ζώων, καθώς και επιγραφές χωρίς ιδιαίτερο νόημα που 
αποδίδονται κυρίως σε βοσκούς». Εκτός από συνοδούς 
αιγοπροβάτων, οι αρχαιολόγοι θεωρούν ότι στο λόφο 
σύχναζαν και παρατηρητές της κίνησης των πλοίων, για 
την ασφάλεια των Αθηνών. 

H παράσταση
Το ενδιαφέρον χάραγμα βρέθηκε σε ένα κομμάτι μαρ-
μάρου διαστάσεων περίπου 80 επί 100 εκατοστών και 
καταλαμβάνει το μέσο του, με τις μορφές να κινούνται 
προς τα αριστερά. Η τραγόμορφη φιγούρα ταυτίζεται 
με τον θεό Πάνα που κρατά ένα λαγοβόλο (κυνηγετικό 
εργαλείο της αρχαιότητας) και τον ακολουθεί η φιγούρα 
ενός γενειοφόρου Αθηναίου οπλίτη με αττική περικεφα-
λαία που τρέχει. «Η αναπαράσταση του θεού Πάνα και 
του οπλίτη στην ίδια εικόνα είναι νέα και υποδηλώνει 
ότι αποτελεί σκηνή σχετιζόμενη με τη μάχη του Μαρα-
θώνα (490 π.Χ.). Πιο συγκεκριμένα, αυτή είναι η στιγμή 
όταν σύμφωνα με τις αρχαίες πηγές και τη μυθολογία, 
ο αθηναϊκός στρατός, σε διάταξη φάλαγγας, επιτίθεται 
τρέχοντας προς τους βαρβάρους», σημειώνουν οι συγ-
γραφείς του άρθρου.  

Σύμφωνα με τις αρχαίες πηγές, ο θεός Πάνας αποκα-
λύφθηκε στον Φειδιππίδη, τον Αθηναίο αγγελιαφόρο 
που εστάλη να φέρει βοήθεια από τη Σπάρτη προ του 
περσικού κινδύνου, και του υποσχέθηκε ότι θα βοηθή-
σει στην επικείμενη μάχη. Το πόσο πίστεψαν οι Αθη-
ναίοι ότι ο Πάνας συνέδραμε στη νίκη τους έναντι των 
Περσών αποδεικνύεται από το γεγονός ότι ο Μιλτιά-
δης, ο Αθηναίος στρατηγός της νίκης, αφιέρωσε στον 
τραγόμορφο θεό ένα άγαλμα μετά τη μάχη του 490 π.Χ. 
Σημειώνουν για τον Πάνα οι συγγραφείς: «Η σχεδόν 

ταυτόχρονη άνθηση της λατρείας του, αμέσως μετά 
τους περσικούς πολέμους, είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακή 
και αυτό φαίνεται από την πληθώρα των διάσπαρτων 
σπηλαίων στην Αττική αφιερωμένων στον θεό, όπως το 
σπήλαιο του Πάνα στη Βάρη. Η καθιερωμένη και οργα-
νωμένη λατρεία του θεού στο σπήλαιο Νυμφόληπτου 
αποτελεί αδιάψευστη απόδειξη της λατρείας του από 
τους πολίτες του αρχαίου δήμου».

Κάνοντας μια συγκριτική αξιολόγηση με βάση τις λεπτο-
μέρειες στην απεικόνιση του Πάνα, οι Μαίρη Γιαμαλίδη 
και Εριέττα Τζοβάρα καταλήγουν ότι το χάραγμα τοπο-
θετείται χρονικά στο πρώτο μισό του 5ου αιώνα π.Χ. «Οι 
αρμονικές αναλογίες των σωμάτων, οι εικονογραφικές 
τους σχέσεις και η φυσική του κίνηση είναι επίσης αξι-
οθαύμαστα χαρακτηριστικά αυτής της παράστασης. Το 
χάραγμα αποπνέει μια αίσθηση σιγουριάς, αξιοσημεί-
ωτη σταθερότητα, άνεση, εξοικείωση με το θέμα και τις 
ανατομικές λεπτομέρειες των μορφών και τις καλλιτε-
χνικές τάσεις της εποχής», όπως σημειώνουν. 

Προσπαθώντας να ανασυνθέσουν την προσωπικότητα 
του καλλιτέχνη, υποθέτουν ότι αυτός μπορεί να υπήρξε 
«ένας νεαρός βοσκός με ιδιαίτερη καλλιτεχνική ευαι-
σθησία και ικανότητες», ένας βετεράνος πολεμιστής της 
μάχης ή ένας πολίτης που υπηρετούσε την πόλη του 
ως φύλακας παρακολουθώντας σε βάρδια την κίνηση 
των πλοίων στον Σαρωνικό. «Το χάραγμα στο λόφο της 
Φασκομηλιάς είναι προϊόν εκπληκτικής και δημιουργι-
κής καλλιτεχνικής φύσης και αντανακλά το ιδεολογικό 
υπόβαθρο, τις σκέψεις και το σύστημα πεποιθήσεων 
των κατοίκων της υπαίθρου για τη μάχη του Μαραθώ-
να», καταλήγουν οι συγγραφείς του άρθρου.

Ζωγραφική αναπαράσταση του χαράγματος με τον 
Πάνα και τον Αθηναίο οπλίτη, όπως παρουσιάζεται 
στο επιστημονικό άρθρο των Μαίρης Γιαμαλίδη και 
Εριέττας Τζοβάρα

Το μάρμαρο πάνω στο οποίο ανακαλύφθηκε η 
βραχογραφία στο λόφο της Φασκομηλιάς

Ο Πάνας και η Μάχη του Μαραθώνα 
Ένα αρχαίο χάραγμα στη Φασκομηλιά
Ιδεολογία και καθημερινότητα στη Βουλιαγμένη του 5ου αι. π.Χ.

Η καθιερωμένη 
και οργανωμένη  
λατρεία του θεού Πάνα  
στο σπήλαιο Νυμφόληπτου 
αποτελεί αδιάψευστη 
απόδειξη της λατρείας του 
από τους πολίτες  
του αρχαίου δήμου



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Το πόσο ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι ένας 
καθημερινός παραγωγικός μηχανισμός που προσφέρει 
στην πόλη και τους πολίτες διαρκώς, ανεξάρτητα από τις 
δράσεις επικοινωνίας, γίνεται φανερό από τον ετήσιο απο-
λογισμό πεπραγμένων της δημοτικής αρχής για το 2022. 
Η εισήγηση με την αποτύπωση του απολογισμού δόθηκε 
στη δημοσιότητα και πρόκειται να συζητηθεί σε ειδική 
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου την Τετάρτη 26 
Ιουλίου. Σταχυολογώντας ενδιαφέροντα δεδομένα από την 
παρουσίαση 132 σελίδων που κωδικοποιεί τις δράσεις της 
προηγούμενης χρονιάς, κατανοεί κανείς το εύρος των πεδί-
ων της καθημερινότητας στο οποίο ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης παρεμβαίνει θέτοντας τη σφραγίδα του.

Πράσινες παρεμβάσεις
Μια από τις παραγωγικές και πιο σημαντικές για την εικό-
να του Δήμου υπηρεσίες είναι η Διεύθυνση Πρασίνου που 
το 2022 ολοκλήρωσε σημαντικές παρεμβάσεις φύτευσης: 
Εγκατέστησε τον φυσικό χλοοτάπητα στις νησίδες της 
παραλιακής λεωφόρου Αθηνάς από το ύψος της Καβουρί-
ου ως τη Λίμνη Βουλιαγμένης. Πρασίνισε με φυτεύσεις τη 
νέα διαμόρφωση των πλατειών Νυμφών και Ρόδων στη 
Βούλα, ενώ επιμελήθηκε την κηποτεχνική ανάπλαση του 
Κοιμητηρίου της Βούλας. Άλλαξε όψη με θάμνους, δέντρα 
και χλοοτάπητα στο νέο χώρο στάθμευσης της πλατείας 
Βάρκιζας (την παλιά βίλα Κατσουλάκου). Συμπλήρωσε 
με πράσινο τη νέα παιδική χαρά στη Βάρκιζα και έδωσε 
νέα όψη στην ανάπλαση των κοινόχρηστων χώρων που 
δημιουργήθηκαν αφαιρώντας άσφαλτο στη συμβολή 
των οδών Θέμιδος και Ήρας και στη συμβολή Θέμιδος 
και Ευρυδίκης. Φύτευσε τέλος νέα δέντρα στην πλατεία 
Μπακογιάννη (Βούλα), στον όρμο Μαλτσινιώτη (Καβού-
ρι), στο νηπιαγωγείο της Μηλαδέζας, στο 5ο Νηπιαγωγείο 
Βούλας και στο 2ο Γυμνάσιο Βούλας. Παράλληλα, η υπη-
ρεσία πραγματοποίησε αποψιλώσεις 1.500 στρεμμάτων 
αστικού, περιαστικού πρασίνου και οικοπέδων για πυρο-
προστασία, ενώ στο Δημοτικό Φυτώριο παρήχθησαν με 
χαμηλό κόστος 40.000 ανθόφυτα. 

Η διαχείριση των αδέσποτων ζώων υπήρξε για το 2022 
μια από τις σημαντικές προτεραιότητες της δημοτικής 
αρχής, που αφιέρωσε πόρους και διοικητική προσπάθεια 
να ελέγξει κυρίως τον πληθυσμών των γατών. Ο Δήμος 
στείρωσε κατά το προηγούμενο έτος 720 γάτες, ταυτο-
ποίησε ηλεκτρονικά με τσιπ 751 και έκανε 733 εμβόλια 
λύσσας, μεταξύ άλλων κτηνιατρικών πράξεων. Στον από-
λυτα ελεγχόμενο πληθυσμό των αδέσποτων σκύλων του 
Δήμου, το τμήμα διαχείρισης των ζώων κατέγραψε μεταξύ 
άλλων 142 ημέρες νοσηλείας, 16 εξετάσεις με υπέρηχους, 
5 μικροεπεμβάσεις και 5 σοβαρά έκτακτα περιστατικά. 

Υποστήριξη στην κοινωνία
Ένα διαρκές και αθόρυβο έργο στα πιο ευάλωτα μέλη της 
κοινωνίας αποτυπώνεται στα ετήσια στατιστικά δεδομέ-

να της Κοινωνικής Υπηρεσίας. Σε αυτά καταρρίπτονται 
και διάφορα στερεότυπα για την οικονομική και ταξική 
διάρθρωση του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
καθώς αποδεικνύεται ότι υπάρχει ένα ορατό κομμάτι 
πολιτών που έχει ανάγκη τη δημοτική αρωγή προκειμέ-
νου να διατηρήσει ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης. 
Μόνο το 2022, 53 πολίτες κατέθεσαν αίτημα να ενταχθούν 
στο μητρώο απόρων. Ωφελούμενοι του Κοινωνικού Φαρ-
μακείου που λειτουργεί ο Δήμος είναι 300 άτομα, ενώ 
δωρεάν τρόφιμα από το Κοινωνικό Παντοπωλείο λαμβά-
νουν 345. Για 107 πολίτες ο Δήμος εξασφαλίζει καθημερι-
νά το φαγητό τους στο πρόγραμμα κοινωνικής σίτισης. 
Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης εντάχθηκε το 2022 
στο πρόγραμμα «Στέγαση και εργασία για τους αστέγους», 
παρέχοντας συνδρομή σε 18 νοικοκυριά και 25 ωφελού-
μενους.

Σε ένα διαφορετικό τομέα δράσης, πραγματοποιήθηκαν 
957 συνεδρίες ψυχολογικής υποστήριξης και συμβου-
λευτικής με δημότες, ενώ οργανώθηκαν 5 ομιλίες σε σχο-
λεία και δημοτικούς σταθμούς από τους ψυχολόγους του 
Δήμου για τη συζήτηση σύγχρονων θεμάτων. Οι Λέσχες 
Φιλίας (ΚΑΠΗ) λειτούργησαν ομάδες δημιουργικής απα-
σχόλησης για 214 άτομα, οργάνωσαν 2 εκδρομές, 8 ιατρι-
κές δράσεις και επίσκεψη σε 10 θεατρικές παραστάσεις. 
Μια πολύ αποδοτική μονάδα του Δήμου στον κοινωνικό 
τομέα είναι το Κέντρο Κοινότητας, που μεταξύ πολλών 
άλλων διεκπεραίωσε για τους ενδιαφερόμενους πολίτες 
670 αιτήσεις για επίδομα στέγασης, 390 αιτήσεις για προ-
νοιακά επιδόματα ατόμων με αναπηρία και βοήθησε 365 
πολίτες στην αναζήτηση εργασίας.  

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι παρών και 
στον τομέα της παιδικής αγωγής: Στο Κέντρο Δημιουργι-
κής Απασχόληςη Παιδιών τη σχολική χρονιά 2022-23 φοι-
τούν 120 παιδιά, ενώ οι δημοτικοί βρεφονηπιακοί σταθμοί 
σε Βούλα και Βάρη φιλοξενούν 170 βρέφη και 195 νήπια. 
Σημαντική προσφορά σε παιδιά και ενήλικες αποτελούν 
τα αθλητικά και καλλιτεχνικά τμήματα του Δήμου που με 
μικρό αντίτιμο προσφέρουν ποιοτικά προγράμματα: Τα 
τμήματα μουσικής, θεάτρου, ζωγραφικής και χορού είχαν 
το 2022-23, 320 συμμετοχές, τα προγράμματα γυμναστι-
κής, μουσικοκινητικής αγωγής και αθλημάτων 350 συμ-
μετοχές, ενώ στις περσινές καλοκαιρινές δραστηριότητες 
(summer camp) συμμετείχαν 600 συνολικά παιδιά.

Ο Δήμος είτε διοργάνωσε είτε συμμετείχε στη διοργάνω-
ση πολλαπλών εκδηλώσεων που έδωσαν βήμα έκφρασης 
σε τοπικούς δημιουργούς και ταυτόχρονα έφεραν στην 
πόλη ποιοτικά πολιτιστικά θεάματα. Συνολικά διοργανώ-
θηκαν 59 εκδηλώσεις με τη σφραγίδα του Δήμου Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, μεταξύ των οποίων 8 αφιερωμα-
τικές, 14 εορταστικές (Χριστούγεννα, Πάσχα, αποκριές), 5 
σχολικές και 17 αθλητικές.

Δίπλα στον πολίτη 
365 ημέρες τον χρόνο

Ο απολογισμός πεπραγμένων για το 2022 του Δήμου 3Β

Το κοινωνικό πρόσωπο 
του Δήμου

300  ωφελούμενοι  
Κοινωνικό  
Φαρμακείο

345   ωφελούμενοι  
Κοινωνικό  
Παντοπωλείο

25  άστεγοι  
σε πρόγραμμα  
στέγασης

107  άτομα στο  
καθημερινό  
συσσίτιο 

Πρόγραμμα 
«Οι γάτες μας»

720 στειρώσεις

751 τσιπ

733 εμβόλια λύσσας

Εξυπηρέτηση  
πολιτών

11.592 αιτήματα 
στο Novoville

15.234 κλήσεις 
στο τηλ. κέντρο

23.054  επισκέψεις στα ΚΕΠ
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      Το περιβάλλον σε προτεραιότητα
Σημαντική χρονιά για τη Διεύθυνση Καθαριότητας και Ανακύ-
κλωσης του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης ήταν το 2022, 
καθώς ολοκληρώθηκε η πιλοτική εφαρμογή του ανταποδοτικού 
συστήματος για την ενίσχυση της διαλογής υλικών στην πηγή και 
ταυτόχρονα ελήφθη η απόφαση από το Δημοτικό Συμβούλιο για 
την πρώτη στη χώρα εφαρμογή του συστήματος «πληρώνω όσο 
πετάω». Παράλληλα με την προμήθεια νέων 6.000 καφέ κάδων 
που επέκτεινε την αποκομιδή από τα νοικοκυριά και τις επιχει-
ρήσεις των αποβλήτων κουζίνας, το περσινό έτος ήταν καθορι-
στική περίοδος για να ενισχυθεί η εκτροπή απορριμμάτων από 
την ταφή. Τα δρομολόγια αποκομιδής για τους καφέ κάδους ενι-
σχύθηκαν κατά 4 επιπλέον, ενώ ένα παραπάνω δρομολόγιο προ-
στέθηκε στην αποκομιδή των μπλε κάδων ανακύκλωσης συσκευ-
ασιών. Τα αποτελέσματα της πολιτικής αυτής θα αποτυπωθούν 
στατιστικά στο τέλος του 2023. Για το 2022, η ανακύκλωση ανήλθε 
στο 22% των παραγόμενων αποβλήτων του Δήμου.

Καθημερινότητα στην πόλη
Ο Δήμος καθορίζει μια σειρά από παράγοντες της καθημερινό-
τητας των πολιτών και είναι χαρακτηριστικά τα στοιχεία επικοι-
νωνίας των κατοίκων με τις υπηρεσίες. Μέσω της εφαρμογής 
Novoville οι χρήστες του διαδικτύου το 2022 υπέβαλαν 11.592 
αιτήματα προς τις δημοτικές υπηρεσίες. Το τηλεφωνικό κέντρο 
του Δημαρχείου κατέγραψε 15.234 κλήσεις. Σε άλλες πλευρές της 
κοινωνικής ζωής, το τμήμα Ληξιαρχείου πέρασε 414 γάμους, 85 
σύμφωνα συμβίωσης και 178 διαζύγια. Σε 500 ανήλθαν οι θάνα-
τοι. Πολιτικό γάμο στην αίθουσα του Δημαρχείου τέλεσαν 157 
ζευγάρια, ενώ 344 νεογέννητα τέκνα δημοτών μπήκαν στο δημο-
τολόγιο των 3Β. Η Δημοτική Αστυνομία και η τροχαία βεβαίωσε 
1.141 παραβάσεις του ΚΟΚ, εκ των οποίων σύμφωνα με την Οικο-
νομική Υπηρεσία, εξοφλήθηκαν οι 990.

Τα πολιτικά όργανα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι 
ιδιαίτερα ενεργά για να τροφοδοτούν τις υπηρεσίες με αποφά-
σεις αλλά και να διασφαλίζουν τη διαφάνεια και τον δημοκρατι-
κό έλεγχο της διοίκησης. Το Δημοτικό Συμβούλιο κατά τη διάρ-
κεια του 2022 πραγματοποίησε 18 συνεδριάσεις, εκδίδοντας 419 
αποφάσεις. Παρά τον προαιρετικό της χαρακτήρα και τον πολύ 
μικρό βαθμό αποδοχής της από την τοπική κοινωνία, η Επιτρο-
πή Διαβούλευσης συγκλήθηκε 2 φορές για να λάβει 5 αποφάσεις. 
Ανάλογα, το Συμβούλιο της Δημοτικής Κοινότητας Βάρης έκανε 8 
συνεδριάσεις, της Βούλας 19 συνεδριάσεις και της Βουλιαγμένης 
17 συνεδριάσεις. Τα ΚΕΠ δέχτηκαν 23.054 αιτήσεις πολιτών με 
φυσική παρουσία και διεκπεραίωσαν άλλες 12.531 ηλεκτρονικές 
αιτήσεις (χωρίς να περιλαμβάνονται οι θεωρήσεις γνήσιου υπο-
γραφής και επικυρώσεις αντιγράφων). Η πρωτοποριακή υπηρε-
σία εξυπηρέτησης πολιτών με τηλεδιάσκεψη εξυπηρέτησε 134 
ραντεβού.  

Το δημοτικό έργο ασφαλώς αφορά και στις μεγάλες τεχνικές 
παρεμβάσεις στις υποδομές της πόλης. Το 2022 βρίσκονταν σε 
εξέλιξη δεκάδες τεχνικά έργα και προμήθειες, μεταξύ των οποί-
ων η αναβάθμιση υποδομών προσβασιμότητας, κατασκευή πεζο-
δρομίων, ο σχεδιασμός της νέας πλατείας Φώφης Γεννηματά 
στα Πηγαδάκια Βούλας, ο εξωραϊσμός του Κοιμητηρίου Βάρης, 
η κατασκευή ραμπών και τουαλετών για ΑμεΑ στα σχολεία του 
Δήμου και η δημοτική οδοποιία (ο κατάλογος των εν εξελίξει 
έργων εκτείνεται σε 25 σελίδες της παρουσίασης). Η Υπηρεσία 
Δόμησης έλεγξε 296 καταγγελίες αυθαιρέτων και επικινδύνων και 
έκανε 234 αυτοψίες, από τις οποίες στις 29 επέβαλε πρόστιμα. 
Ενδιαφέρον για την οικοδομική δραστηριότητα εντός του Δήμου 
έχει ότι η ΥΔΟΜ το 2022 εξέδωσε 397 οικοδομικές άδειες μικρής 
κλίμακας και 291 άδειες των υπόλοιπων κατηγοριών. Παράλληλα, 
έκανε αυτοψία σε 197 υποθέσεις κοπής δέντρων. 

2022, η χρονιά 
του καφέ κάδου 
ανακύκλωσης

6.000 νέοι κάδοι

4  επιπλέον  
δρομολόγια

εκκίνηση  
«πληρώνω όσο 
πετάω»

Μέριμνα για τα παιδιά

365 βρέφη και νήπια στους σταθμούς

600 συμμετοχές στο summer camp

 350 παιδιά σε αθλητικά τμήματα 

 320 παιδιά σε πολιτιστικά τμήματα

Περισσότερο πράσινο

40.000 ανθόφυτα από το Δημοτικό Φυτώριο

8.500 εφαρμογές προστασίας πεύκων

50 εφαρμογές προστασίας φοινίκων

1.500 στρέμματα αποψιλώσεις πυροπροστασίας

Τοπική δημοκρατία

18 συνεδριάσεις Δημοτικού Συμβουλίου

419 αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου

8 συνεδριάσεις Τοπικού Συμβουλίου Βάρης

19 συνεδριάσεις Τοπικού Συμβουλίου Βούλας

17 συνεδριάσεις Τοπικού Συμβουλίου Βουλιαγμένης
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Από το Μαρκόπουλο όπου βρισκόταν μεταφέρεται στο 
Κορωπί το αρχείο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης και συγκεκριμένα σε ακίνητο που βρίσκεται επί της 
οδού Αιγέα 64 στη θέση «Κόντι». Τη μεταφορά της έδρας 
που έχει η εταιρεία που οργάνωσε και φυλάσσει σε 
πιστοποιημένες και ασφαλείς εγκαταστάσεις το φυσικό 
αρχείο του Δήμου ενέκρινε στις 10 Ιουλίου το Δημοτικό 
Συμβούλιο. Σύμφωνα με την εισήγηση των υπηρεσιών, 
το νέο κτήριο εκπληρώνει όλες τις προβλεπόμενες προ-
ϋποθέσεις, ο Δήμος δεν θα επιβαρυνθεί οικονομικά για 

τη μεταφορά του αρχείου, ενώ το ακίνητο εξέτασε και 
έκρινε ως κατάλληλο και η Επιτροπή Καταλληλότητας 
Ακινήτων του Δήμου.

Η εταιρεία Records Hub ανέλαβε από το 2020 να απο-
συμφορήσει τα δημοτικά κτήρια από τον τεράστιο όγκο 

των εγγράφων του αρχείου, οργανώνοντας το περιεχό-
μενο ώστε να είναι εύκολα προσβάσιμο ανά πάσα στιγ-
μή και φυλάσσοντας τα ευαίσθητα αυτά στοιχεία σε 
υποδομές με κατάλληλη πυρανίχνευση, πυρασφάλεια 
και ασφάλεια έναντι πλημμύρας και άλλων κινδύνων 
απώλειας. Παράλληλα, το αρχείο ψηφιοποιείται σταδι-
ακά, ώστε να γίνει και ηλεκτρονικά προσβάσιμο. 

Το μεγάλο αυτό έργο ήδη έδωσε «ανάσες» στην Υπηρε-
σία Δόμησης, που πλέον παρέχει τις άδειες ακινήτων 
στους μηχανικούς ψηφιακά και όχι με τον παραδοσιακό 
τρόπο της φωτοτύπησης. Παράλληλα, απελευθέρωσε 
μια μεγάλη αίθουσα, όπου σήμερα φιλοξενείται η Ακα-
δημία Ρομποτικής του Δήμου. Φυσικά, και οι πολίτες 
κατόπιν αίτησης στην αρμόδια υπηρεσία και ραντεβού 
μπορούν να έχουν πρόσβαση στα αρχεία που τους 
αφορούν, καθώς οι χώροι του αρχείου είναι απόλυτα 
επισκέψιμοι. 

H φύλαξη και ψηφιοποίηση
χιλιάδων εγγράφων
εξοικονομεί 
πολύτιμο χώρο

Στο Κορωπί το αρχείο του Δήμου

Νέος Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος 
εξελέγη στις 4 Ιουλίου παμψηφεί ο Λάζαρος Κυρίζο-
γλου, Δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης και μέχρι 
τώρα Α΄ Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ. Ειδικότερα, το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ, μέλος του οποίου είναι και ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, στην ειδική του συνεδρίαση 
εξέλεξε το νέο πρόεδρο μετά την παραίτηση του Δημή-
τρη Παπαστεργίου καθώς ανέλαβε στη νέα κυβέρνηση 
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Μοναδικός υποψήφιος για τη θέση του προέδρου ήταν 
ο Λάζαρος Κυρίζογλου, ο οποίος εξελέγη με μυστική 
ψηφοφορία, συγκεντρώνοντας το σύνολο των ψήφων 
των 29 παρόντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΚΕΔΕ. Επίσης κατά τη συνεδρίαση εξελέγησαν  ο 
Δημήτρης Κάρναβος Δήμαρχος Καλλιθέας, στη θέση του 
Α’ Αντιπρόεδρου και ο Κωνσταντίνος Κουκάς Δήμαρ-
χος Μυκόνου στη θέση του Β’ Αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ. 
Παρών στη συνεδρίαση ήταν και ο απερχόμενος Πρόε-
δρος της ΚΕΔΕ Δημήτρης Παπαστεργίου, ο οποίος απο-
χαιρέτησε τους συναδέλφους του, τονίζοντας πως και 
από τη νέα του θέση θα στηρίξει την αυτοδιοίκηση.

Ο νέος πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λ. Κυρίζογλου, αμέσως μετά 
την εκλογή του, εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τους 
συναδέλφους του για την τιμή και ευχήθηκε στον κ. 
Παπαστεργίου καλή δύναμη και επιτυχία στο έργο του. 
Υπογράμμισε ότι η ενότητα, ο διάλογος και η συνεργα-
σία θα αποτελέσει το τρίπτυχο που θα κινηθεί η νέα 
διοίκηση της ΚΕΔΕ το επόμενο διάστημα, ενώ τόνισε ότι 
θα συνεργαστεί με τη νέα κυβέρνηση για το καλό της 
αυτοδιοίκησης. Ο κ. Κυρίζογλου υπογράμμισε επίσης  

ότι το όραμα και το μέγα ζητούμενο για το κράτος και το 
διοικητικό σύστημα είναι η ολοκλήρωση του θεσμικού 
πλαισίου για αποκέντρωση και αυτοδιοίκηση με μετα-
φορά αρμοδιοτήτων, πόρων, προσωπικού και μέσων 
για την καλύτερη άσκησή τους. Τέλος τόνισε την ανά-
γκη να ανοίξει ουσιαστική συζήτηση  για το ζήτημα του 
σύγχρονου, ισόχρονου, παράλληλου βηματισμού και 
της δίκαιης ανάπτυξης όλων των δήμων.

Με ανακοίνωσή του ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης και πρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών και 

Διαφάνειας της ΚΕΔΕ, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος τόνισε: 
«Συγχαρητήρια στον φίλο Λάζαρο Κυρίζογλου για την 
ομόφωνη εκλογή του στη θέση του Προέδρου της ΚΕΔΕ 
από τα μέλη του ΔΣ. Με τον νέο Πρόεδρο συνεχίζου-
με μαζί το έργο που ξεκινήσαμε όταν οι δήμαρχοι της 
χώρας, μας εξέλεξαν στο κορυφαίο όργανο της ελληνι-
κής τοπικής αυτοδιοίκησης, με στόχο να υπηρετήσου-
με και να αναβαθμίσουμε το θεσμό. Αναδεικνύουμε 
τα προβλήματα και τα θεσμικά ζητήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι δήμοι της χώρας, με γνώμονα και πυξίδα 
την ακηδεμόνευτη αυτοδιοίκηση, οι εκπρόσωποι της 
οποίας επιλέγονται αποκλειστικά από τους συμπολίτες 
τους και έχουν μοναδικό στόχο την εξυπηρέτηση των 
πόλεων και των κατοίκων τους. Θεωρώ πως η προεδρία 
του Λάζαρου Κυρίζογλου στην ΚΕΔΕ, με κυρίαρχο χαρα-
κτηριστικό το πνεύμα συνεργασίας που επιδεικνύει 
προς κάθε κατεύθυνση, θα λειτουργήσει πολύ θετικά 
και προς όφελος του θεσμού».

Στις 12 Ιουλίου συνεδρίασε το Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΚΕΔΕ με τη νέα του σύνθεση, στην οποία παραβρέ-
θηκαν η Υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως, ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος 
και η Υφυπουργός Βιβή Χαραλαμπογιάννη. Ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος στη δική του τοποθέτηση συντάχθηκε 
με τους στόχους του νέου προεδρείου, ενώ σχολίασε 
απευθυνόμενος στη νέα ηγεσία του ΥΠΕΣ ότι οι κοι-
νοβουλευτικές διαβουλεύσεις της κυβέρνησης με την 
αυτοδιοίκηση πριν τη νομοθέτηση θα πρέπει να στα-
ματήσουν να έχουν προσχηματικό χαρακτήρα και να 
δίνεται μεγαλύτερο βάρος στη γνώμη των δημάρχων. 

Ο Δήμαρχος Αμπελοκήπων Μενεμένης Λάζαρος 
Κυρίζογλου εξελέγη παμψηφεί νέος πρόεδρος 
της  Ένωσης, μετά την παραίτηση του Δημήτρη 
Παπαστεργίου λόγω υπουργοποίησης

ΚΕΔΕ 
Νέος θεσμικός εκπρόσωπος της αυτοδιοίκησης
Τα «συγχαρητήρια» Κωνσταντέλλου στον Λάζαρο Κυρίζογλου
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Το λάθος είναι ανθρώπινο και κατανοητό. Τι συμβαίνει 
όμως στην περίπτωση που ένα λάθος αναπαράγεται 
στον Τύπο και γίνεται και «χτύπημα» στο πρωτοσέλιδο 
εφημερίδας; Η ευθύνη για τον έλεγχο όσων ανεδαφικών 
γράφτηκαν από δημοτική σύμβουλο της αντιπολίτευσης 
για το όμορφο έργο της χάραξης περιπατητικών διαδρο-
μών στον Υμηττό βαραίνει σαφώς τη διεύθυνση της εφη-
μερίδας Εβδόμη, που αναπαρήγαγε ότι γίνονται «Έργα 
υποδομής στη Φασκομηλιά», προσθέτοντας πονηρά 
ερωτηματικά στον τίτλο, τα οποία όμως παρέλειψε να τα 
διευκρινίσει ρωτώντας τους αρμοδίους πριν εκτυπώσει 
την ανακρίβεια. 

Τα αρμόδια πάντως στελέχη της δημοτικής αρχής, όταν 
ρωτήσαμε, διαβεβαίωσαν κατηγορηματικά και με κάθετο 
τρόπο ότι όσο και αν έψαξαν στις σελίδες των εισηγήσε-
ων που συνόδευαν το συγκεκριμένο έργο, πουθενά δεν 
εντόπισαν την παραμικρή αναφορά ότι αυτά αφορούν 
«έργα υποδομής δικτύου αποχέτευσης και εγκαταστά-
σεις επεξεργασίας λυμάτων», έργα «σύνδεσης, μεταφο-
ράς, αποκατάστασης δικτύων Οργανισμών Κοινής Ωφέ-
λειας» και «υποέργο αξιοποίησης Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας», όπως έγραψε η δημοτική σύμβουλος στο 
έντυπο. Πρόκειται στην πραγματικότητα για ένα από 
τα λιγότερο επεμβατικά έργα που μπορούν να γίνουν, 

καθώς απαγορεύεται αυστηρά έστω και η χάραξη νέου 
μονοπατιού πλην των υπαρχόντων και επιτρέπεται μόνο 
η σήμανση των διαδρομών με ξύλινες ταμπέλες. Το έργο 
που πρωτομελετήθηκε το 2018, συζητήθηκε εκ νέου διότι 
υπεβλήθη προς ένταξη στο πρόγραμμα χρηματοδότη-
σης του Ταμείου Ανάκαμψης ώστε να μην επιβαρύνει το 
δημοτικό ταμείο και έτσι απαιτήθηκε επικαιροποίηση 
της μελέτης με περισσότερα στοιχεία. 

Με αυτό το νεφέλωμα όμως κατά νου, ότι «κάτι μας κρύ-
βουν», η συγκεκριμένη παράταξη καταψήφισε το έργο. 
Αυτή είναι η αντιπολίτευση στα 3Β...

Ζήτημα στο Δημοτικό Συμβούλιο και κατόπιν καταγγελ-
τικό δημοσίευμα έγινε και πάλι το εισιτήριο εισόδου 
στη Λίμνη Βουλιαγμένης. «Δεν είναι θέρετρο η Λίμνη και 
η αύξηση εισιτηρίου επηρεάζει πρωτίστως τους έχο-
ντες την ανάγκη ιαματικών λουτρών» είπε ο Δημήτρης 
Δαβάκης και επανέλαβε η εφημερίδα Εβδόμη. Η αλήθεια 
είναι ότι φέτος η γενική είσοδος στη Λίμνη αυξήθηκε 
κατά ένα ευρώ (διαμορφώθηκε από 15 σε 16 ευρώ τις 
καθημερινές και από 18 σε 19 ευρώ τα Σαββατοκύρια-
κα), ενώ το εισιτήριο για τους δημότες Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης παρέμεινε σταθερό (10 ευρώ τις καθημε-
ρινές και 13 τα Σαββατοκύριακα). Είναι αλήθεια επίσης 
ότι πρόκειται για εξωφρενικές τιμές. 

Ωστόσο για να γνωρίζουμε όλες τις όψεις της αλή-
θειας: Η Λίμνη ανήκει στη Μονή Πετράκη (Εκκλησία 
της Ελλάδος) η οποία την μισθώνει σε ιδιωτική εται-
ρεία διαχείρισης, έναντι ενός σεβαστού ποσού. Το ύψος 
του εισιτηρίου καθορίζεται λοιπόν κατά βάση από τα 
έξοδα λειτουργίας της επιχείρησης και οποιοδήποτε 
αίτημα για μείωση του εισιτηρίου εισόδου θα έπρεπε 
να απευθύνεται πρωτίστως στην Εκκλησία που γεμίζει 
τα ταμεία της! Κανείς δεν το έχει τολμήσει μέχρι σήμε-
ρα από τους λαλίστατους δημοτικούς συμβούλους της 
αντιπολίτευσης. Έπειτα, οι «έχοντες την ανάγκη ιαματι-
κών λουτρών» φροντίζουν να έχουν ιατρική συνταγή γι’ 
αυτά και βέβαια τα ασφαλιστικά τους ταμεία καλύπτουν 
μέρος ή όλα τα έξοδα του εισιτηρίου. 

Πού εμπλέκεται ο Δήμος; Εισπράττει βάσει της νομοθε-
σίας το 15% επί των εισιτηρίων, ένα ποσό όπου όπως 
ενημέρωσε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στο Δημοτικό 
Συμβούλιο συνολικά ανέρχεται σε 140.000 ευρώ τον 
χρόνο που γίνονται δράσεις και υπηρεσίες για όλη την 
πόλη (το ποσό φτάνει για την ανάπλαση μιας πλατείας). 
«Θέλετε να καταργήσουμε το δημοτικό αυτό έσοδο για 
να μειωθεί το εισιτήριο όλων των πελατών της Λίμνης; 
Προτείνετέ το για να το συζητήσουμε», τόνισε. Πρόσθε-
σε δε ότι ο τρόπος να περάσει η έκπτωση του 15% μόνο 
στους δημότες Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης διερευνά-
ται τεχνικά αυτό το διάστημα, καθώς απαιτεί μια ειδική 
μηχανοργάνωση του ταμείου που ο Δήμος προσφέρθη-
κε να δώσει στη Λίμνη.  

Φασκομηλιά 
Σχεδιάζονται μονοπάτια, επουδενί «υποδομές»

Λίμνη Βουλιαγμένης 
Το εισιτήριο, η Εκκλησία και ο Δήμος

Ρετρό παραπληροφόρηση 
Όχι, δεν «χάθηκε» το Νotos
Σε κάθε δημοτική προεκλογική περίοδο εδώ και πάνω από μια δεκαετία (στις 
εκλογές του 2010, του 2014, του 2019 και βέβαια φέτος) επανέρχεται το θέμα 
του οικοπέδου κάτω από την παραλιακή λεωφόρο όπου στεγάζεται το κέντρο 
Notos. Σε όλες τις περιπτώσεις -όπως και στην τελευταία αναφορά σε ένα άρθρο 
υποψηφίου- η αλήθεια κακοποιείται, κατά κανόνα για να χτυπηθεί ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος αλλά και για να φανούν οι μάστερ των fake news ως υπέρμαχοι 
του δημόσιου συμφέροντος. 

Προ ημερών λοιπόν γράφτηκε ότι «χάθηκε επί θητείας Κωνσταντέλλου το Notos 
στην παραλία της Βούλας». Η αλήθεια είναι ότι για την έκταση αυτή υπάρχουν 
σαφείς και πλήρως αναγνωρισμένοι (ποτέ δεν αμφισβητήθηκαν από κανέναν) 
τίτλοι ιδιοκτησίας της ΜΕΕΚΒ (μια μετοχική εταιρεία υπό εκκαθάριση). Ο πρώην 
Δήμος Βούλας επί Αποστολάτου και Μάντεση (από τη δεκαετία 1990 δηλαδή) 
επιχείρησε να οικειοποιηθεί την έκταση κάνοντας εργασίες διαμόρφωσης και 

χτίζοντας το κέντρο Νotos. Έπειτα διεκδίκησε την έκταση δικαστικά, αλλά έχασε 
σε όλες τις βαθμίδες της δικαιοσύνης. Τότε αναπτύχθηκε μια συνωμοσιολογική 
θεωρία ότι κάποιοι επωφελήθηκαν από την απώλεια, που επίσης γράφτηκε και 
ακούστηκε πολλές φορές στο παρελθόν, χωρίς να έχει καμία απολύτως βάση. 
Ευτυχώς το κομμάτι αυτό ακόμη του σεναρίου δεν έχει επαναληφθεί φέτος. Το 
πρόβλημα ΜΕΕΚΒ κληροδοτήθηκε στον νέο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
και στη διοίκηση Κασιδόκωστα και Πανά το 2011 που καθόρισε μια δικαστική 
στρατηγική σε συνεργασία με ένα από τα κορυφαία δικηγορικά γραφεία της Αθή-
νας - πάλι στη γραμμή της διεκδίκησης της έκτασης. Η διοίκηση Κωνσταντέλ-
λου από το 2014 συνέχισε ακριβώς στην ίδια γραμμή με τους ίδιους καθηγητές 
νομικής που ακόμη χειρίζονται το φάκελο της ΜΕΕΚΒ στα πολλά «απόνερα» των 
διενέξεών της με τον Δήμο. Και όπως έχει επανειλημμένα - και τεκμηριωμένα - 
τονίσει ο Δήμαρχος, «δεν μπορείς να χάσεις κάτι που δεν ήταν ποτέ δικό σου».
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Έκλεισε το ταχυδρομείο της Βάρκιζας

Στο κλείσιμο 65 καταστημάτων των ΕΛΤΑ σε όλη την Ελλάδα, προχώρησε η διοίκηση 
του οργανισμού στο πλαίσιο υλοποίησης του σχεδίου εξυγίανσης και της οικονομίας 
κλίμακας των ΕΛΤΑ. Μεταξύ των καταστημάτων που έβαλαν «λουκέτο» είναι και αυτό 
της Βάρκιζας το οποίο η τελευταία ημέρα λειτουργίας του ήταν την Παρασκευή 14 Ιου-
λίου. Η απόφαση για το κλείσιμο του υποκαταστήματος Βάρκιζας προκάλεσε θύελλα 
αντιδράσεων στην τοπική κοινωνία, καθώς εξυπηρετούσε καθημερινά εκατοντάδες 
πολίτες τόσο από τη Βάρη όσο και από τη Βουλιαγμένη, καθώς εδώ και δέκα χρόνια 
το υποκατάστημα των ΕΛΤΑ Βουλιαγμένης έχει κατεβάσει ρολά. Πλέον, οι κάτοικοι του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης θα εξυπηρετούνται από το μοναδικό ταχυδρομείο 
που βρίσκεται στη Βούλα επί της οδού Βασιλέως Παύλου 77. «Δεν συμφωνούμε με το 

κλείσιμο του ταχυδρομείου στη Βάρκιζα. Η διοίκηση των ΕΛΤΑ επιθυμεί να εξυγιάνει 
τον οργανισμό αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να κλείσει τις υποδομές υποδοχής 
των πολιτών», σχολίασε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Παρέμβαση έκανε και η 
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) εκφράζοντας την απόλυτη αντίθεσή της με την 
πολιτική που ανακοινώθηκε από τα ΕΛΤΑ και για την οποία οι δήμοι δεν είχανε καμία 
προηγούμενη ενημέρωση. Μάλιστα, το θέμα συζητήθηκε και στη συνεδρίαση του  Διοι-
κητικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ, παρουσία της υπουργού Εσωτερικών Νίκης Κεραμέως 
και του αναπληρωτή υπουργού Θεόδωρου Λιβάνιου με τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, Λάζαρο 
Κυρίζογλου να τους τονίζει ότι η απόφαση για το κλείσιμο των 65 υποκαταστημάτων 
είναι πολύ δυσμενής ενέργεια για τις τοπικές κοινωνίες.

Σύμφωνα με την διοίκηση των ΕΛΤΑ, κανένας δήμος σε όλη την Ελλάδα δεν θα μείνει 
χωρίς φυσικό κατάστημα, υπογραμμίζοντας πως τα καταστήματα που κλείνουν –πολλά 
εκ των οποίων είναι μονοπρόσωπα, δηλαδή έχουν μόνο έναν υπάλληλο– δεν έβγαζαν 
σε τζίρο ούτε τους μισθούς των υπαλλήλων που εργάζονταν σε αυτά. Πλέον, θα συνε-
νωθούν με κοντινά καταστήματα με στόχο να παρέχουν καλύτερης ποιότητας εξυπη-
ρέτηση στους πολίτες και να μειωθούν οι ουρές. Παράλληλα, σημειώνουν πως από 
τις αλλαγές αυτές δεν θα πληγούν οι θέσεις εργασίας. Τα ΕΛΤΑ εμφανίζουν σημαντικό 
οικονομικό έλλειμμα λειτουργίας, το οποίο η διοίκηση θεωρεί ως ζήτημα επιβίωσης να 
αντιμετωπιστεί άμεσα, την ίδια στιγμή που το κεφάλαιο της δημόσιας χρηματοδότησης 
έχει πλέον εξαντληθεί. Πρόκειται για τα συνολικά 280 εκατ. ευρώ που έλαβε ως ενίσχυ-
ση ο οργανισμός τα τρία τελευταία χρόνια μέσω της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου 
κατά 100 εκατ. ευρώ από το Υπερταμείο στο οποίο ανήκουν οργανικά τα ΕΛΤΑ, καθώς κι 
άλλα 180 εκατ. ευρώ ως αποζημίωση για την καθολική υπηρεσία για τα έτη 2013-2021.

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο πλαίσιο των κοινωνικών του δράσεων έχει 
ξεκινήσει από τις 3 Ιουλίου και για όλη την διάρκεια του καλοκαιριού καθημερινά 
δρομολόγια για θαλάσσια μπάνια στην οργανωμένη ακτή Βάρκιζας, στην οργανωμένη 
ακτή Βουλιαγμένης και τη Λίμνη Βουλιαγμένης. Τα δρομολόγια με το λεωφορείο του 
Δήμου διεξάγονται καθημερινά από Δευτέρα έως Παρασκευή με αφετηρία τις δημο-
τικές ενότητες Βάρης και Βουλιαγμένης.

Συγκεκριμένα, από τη Βάρη το 1ο δρομολόγιο αναχωρεί στις 7.45 π.μ. (επιστρέφει στις 
9.45 π.μ.) από την οδό Αθανασίου Διάκου (Πηγάδα) και διέρχεται από τα εξής σημεία: 
Αιγαίου – Τριπόλεως – Μεταναστών – Δευτέρας Μεραρχίας – Μεγαλουπόλεως – Ρένας 
Βλαχοπούλου – Αθηνάς (Jumbo) – Λ. Βάρης – 25ης Μαρτίου (Χέρωμα) – Μαραθονομά-
χων – 28ης Οκτωβρίου – Αθηνάς (Χέρωμα επιστροφή) – 25ης Μαρτίου – Βάρης (Ι.Ν. 
Κοιμ. Θεοτόκου) – Βας. Κωνσταντίνου (Πλαζ) – Αφροδίτης (Γεωργιάδη) – Βορέου (Πλ. 
Ζησιμοπούλου) – Θησέως – Κυβέλης – Παραλία Κανάρια – Πλαζ Bάρκιζας, ενώ το 2ο 
δρομολόγιο αναχωρεί από την ίδια αφετηρία στις 9.55 π.μ. (επιστρέφει στις 11.45 
π.μ.) και πραγματοποιεί την ίδια διαδρομή. 

Όσον αφορά το δρομολόγιο που εξυπηρετεί τους κατοίκους Βουλιαγμένης, αυτό ανα-
χωρεί καθημερινά στις 8.40 π.μ. (επιστρέφει στις 11:40 π.μ.) από την οδό Πανός και 
στη συνέχεια περνά από τις οδούς Ιάσονος – Αλ. Παναγούλη – Μενελάου – Ξενοφώ-

ντος – Ηρακλέους – Αλ. Παναγούλη – Δήμητρας – Αθηνάς (παραλία) – Πλαζ Βουλιαγμέ-
νης– Λίμνη Βουλιαγμένης. Η ανταπόκριση των πολιτών που χρησιμοποιούν τα λεω-
φορεία του Δήμου για τα καθημερινά θαλάσσια μπάνια τους κρίνεται εντυπωσιακή 
κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες. Κυρίως άτομα της τρίτης ηλικίας μαζί με τα εγγόνια 
τους που δεν έχουν μεταφορικό μέσο, έχουν τη δυνατότητα δωρεάν και με ασφάλεια 
να επισκέπτονται τις οργανωμένες ακτές της πόλης.

Στη Βούλα πλέον το μοναδικό
υποκατάστημα των ΕΛΤΑ 

Καθημερινά δρομολόγια σε Βάρη
και Βουλιαγμένη

Δωρεάν μεταφορά για θαλάσσια μπάνια
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Πριν μια δεκαετία η Ελλάδα -και η τοπική 
κοινωνία της Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης- 
δονούνταν από ριζικά διαφορετικά πολιτικά 
κύματα σε σχέση με σήμερα: Το μνημόνιο και 
η τρόικα εξαφάνιζε από τον κρατικό προϋπο-
λογισμό μισθούς και συντάξεις, οι κυβερνή-
σεις παρέπαιαν, η Χρυσή Αυγή μονοπωλούσε 
σχεδόν τα δελτία ειδήσεων και το «κίνημα 
των πλατειών» ήταν ακόμη πολύ πρόσφατο. 
Ο πιο κοντινός τοπικός απόηχος του θορυ-
βώδους αυτού κοινωνικά κλίματος στο κατά 
κανόνα συντηρητικό προάστιο των 3Β ήταν 
η κατάληψη του πρώην κάμπινγκ Βούλας, 
ένα ενδιαφέρον πείραμα που ξεκίνησε τον 
Ιούνιο του 2012 και έληξε αθόρυβα με την 
εκκίνηση των εργασιών ανάπλασης πέρσι.

Το ενδιαφέρον έγκειται στο γεγονός ότι το 
άνοιγμα του πρώην κάμπινγκ, μια ακόμη 
ιδιοκτησία της ΕΤΑΔ που παρέμενε κλειδω-
μένη και παραμελημένη για σχεδόν 20 χρό-
νια, άνοιξε με πρόταση μιας ομάδας πολιτών 
που προσδιορίζονταν στο αντι-μνημονιακό 
μπλοκ, η οποία όμως αγκαλιάστηκε θεσμικά 
από το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης. Συμβολικά, ο κόφτης που 
έσπασε το λουκέτο της κλειστής πύλης του 
κάμπινγκ δόθηκε στον τότε αντιδήμαρχο. 
Κάποιους μήνες αργότερα, τον Μάρτιο του 
2013, επί δημάρχου Σπύρου Πανά, το Δημο-
τικό Συμβούλιο πήρε ομόφωνη απόφαση να 
προχωρήσει σε «δράσεις κινητοποίησης με 
απομάκρυνση κιγκλιδωμάτων» στο παραλι-
ακό μέτωπο. Ενώ τον Ιούνιο του 2013 το ΔΣ 
υπερψήφισε ψήφισμα του επικεφαλής της 
μείζονος τότε μειοψηφίας, Γρηγόρη Κωνστα-
ντέλλου, που ζητούσε τη δημιουργία φακέ-
λου προς την ΕΤΑΔ «με αίτημα την άμεση 
παραχώρηση του συγκεκριμένου χώρου 
στον Δήμο για δημιουργία δημοτικού τύπου 
εγκαταστάσεων» στο πρώην κάμπινγκ. 

Μια ταυτότητα που διαχωρίζει
Η ελεύθερη πρόσβαση στις ακτές και ο τερ-
ματισμός της παρακμής στις παραλιακές 
εκτάσεις είναι προφανές ότι αποτελούν 
αυτονόητα αιτήματα που όλοι ασπάζονται. 
Αυτά ήταν και τα πρώτα συνθήματα που 
υιοθέτησαν οι «εθελοντές του κάμπινγκ», 
συγκεντρώνοντας γύρω τους επιδοκιμασία 
για τους εθελοντικούς καθαρισμούς που έκα-
ναν και βέβαια για το γεγονός ότι προσέφε-
ραν μια δωρεάν χαραμάδα πρόσβασης στην 
κλειστή με εισιτήριο αμμουδιά της Βούλας. 
Από τις πρώτες ημέρες όμως μια ομάδα προ-
σώπων μορφοποίησε μια «συνέλευση» που 
ανακηρύχθηκε σε «αποφασιστικό όργανο» 

του χώρου με κανονισμό, μέλη, δικαιώματα 
και υποχρεώσεις. Τότε, δίπλα στα αυτονόητα 
αιτήματα προστέθηκε και ένα ιδιαίτερο στοι-
χείο πολιτικής φυσιογνωμίας, η λεγόμενη 
«αυτοδιαχείριση». Πρόκειται για μια ιστορι-
κή αντιθεσμική στάση που αναγορεύει τους 
παρόντες σε μοναδικούς υπευθύνους, υπό-
λογους στον εαυτό τους και δημιουργεί μια 
ιδιότυπη νησίδα. Δεν είναι τυχαίο ότι όλοι 
οι αυτοδιαχειριζόμενοι χώροι συνδέονται 
με μια πολιτική φιλοσοφία της αυτονομίας. 

Η έννοια της «ταυτότητας» έχει διπλή σημα-
σία. Ταυτοποιεί κάποιον με μια ομάδα, την 
ίδια στιγμή όμως τον διαχωρίζει από τις 
υπόλοιπες ομάδες. Προβάλλοντας οι «εθελο-
ντές του κάμπινγκ» την ταυτότητα της αυτο-
διαχείρισης, δήλωσαν ποιοι είναι, αλλά και 
ποιοι δεν είναι. Στα πληθωρικά κείμενα και 
ανακοινώσεις της «συλλογικότητας» άλλω-
στε, η δημοφιλής πρόσκληση για «δωρεάν 
πρόσβαση στην παραλία», συνοδευόταν από 
την αντίθεση προς την έννοια του κέρδους, 
ενώ κάθε αναφορά στην ιδιωτική πρωτο-
βουλία πλαισιωνόταν με ιδιαίτερα αρνητι-
κό τρόπο και αυτές οι δηλώσεις δεν είναι 
πολιτικά ουδέτερες. Καθόλου τυχαία, σε ένα 
αφιέρωμα της ιστοσελίδας Popaganda για 
τις παραλίες της Αττικής το 2017, η δημοσι-
ογράφος χαρακτήρισε το κάμπινγκ στη γενι-
κά κολακευτική της παρουσίαση «αναρχική 
εξαίρεση» και την «πιο πολιτικοποιημένη 
παραλία». 

Άλλωστε, το καλοκαίρι του 2013 σφράγισε 
οριστικά τη φυσιογνωμία του συγκεκριμέ-
νου χώρου με τις επιλογές της συνέλευ-
σης να φιλοξενήσει στη Βούλα δύο έντονα 
πολιτικοποιημένες εκδηλώσεις: Στις 10 και 
11 Μαΐου ήρθε στο κάμπινγκ το 9ο Αντια-
παγορευτικό Φεστιβάλ, το οποίο είχε ως 
κεντρικό αίτημα την αποποινικοποίηση 

χρήσης κάποιων ναρκωτικών ουσιών. Ενώ 
στις 7 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε ένα 
φεστιβάλ πολιτικοποιημένης ηλεκτρονικής 
μουσικής που διοργάνωσε το Κενό Δίκτυο, 
μια «διεθνής αναρχική, πολιτιστική, θεωρη-
τική και πολιτική ομάδα μη-αμειβομένων 
πολιτισμικών ακτιβιστών» όπως η ίδια 
δηλώνει. Τη βραδιά αυτή ακόμη θυμούνται 
οι περίοικοι για τα ντεσιμπέλ που εκτο-
ξεύονταν ως το πρωί. Έκτοτε, ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος, εκφράζοντας μάλλον το 
πώς η μεγάλη πλειοψηφία της τοπικής 
κοινωνίας προσλάμβανε το εγχείρημα του 
κάμπινγκ, έκανε λόγο για την «καλοκαιρινή 
βίλα Αμαλίας». Και πραγματικά, το αίτημα 
της «δωρεάν πρόσβασης στην παραλία» 
δεν ήταν παρά το περιτύλιγμα μιας συνο-
λικής πολιτικής πρότασης και κουλτούρας 
που στην τοπική κοινωνία εξέφραζε μόνο 
μια μικρή μειοψηφία. Η περιθωριοποίηση, 
η παρακμή σε μια συντροφιά προβολής 
«σπασμένων» ταινιών και η αθόρυβη από-
συρση ήταν η μόνη αναμενόμενη εξέλιξη 
του πειράματος. 

Μια πρόσφατη έκδοση που φέρει την 
υπογραφή του Μάκη Σταύρου κάνει έναν 
απολογισμό δεκαετίας για τον χώρο του 
κάμπινγκ, εξιδανικεύοντας την προσπά-
θεια και αποσιωπώντας το βαθύ χάσμα 
που δημιουργήθηκε μεταξύ των εθελοντών 
που μιλούσαν στο όνομα «των πολιτών» και 
της τοπικής κοινωνίας που είχε αποξενωθεί 
πλήρως από τον χώρο. Είναι ίσως ενδεικτι-
κό για την ιστορία του αυτοδιαχειριζόμενου 
κάμπινγκ ότι η «κυρίαρχη συνέλευση» του 
χώρου, κουβαλώντας όλες τις παθογένειες 
του πολιτικού χώρου με τον οποίο ταυτί-
στηκε, το 2016 είχε διαγράψει από μέλος της 
τον Μάκη Σταύρου...

Γιώργος Λαουτάρης

Η «δωρεάν 
πρόσβαση 

στην παραλία» 
δεν ήταν παρά 
το περιτύλιγμα 

μιας συνολικής 
πολιτικής 
πρότασης 

και κουλτούρας

Κάμπινγκ Βούλας 
Η αποτυχία ενός πολιτικού πειράματος
Πώς η «αυτοδιαχείριση» στο όνομα των πολλών, κατέληξε σε περιθωριοποίηση



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Αγγελική Ερήμου

Το χρώμα είναι  
η κινητήριος δύναμη 
της ζωής

 

Στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης και της αισθητικής κυριαρχίας του λευκού, η Αγγελική 
Ερήμου, ζωγράφος από τη Βούλα, εκπροσωπεί μια διαφορετική στάση ζωής. Δηλώνει ότι 
την ενδιαφέρει ζωηρά το πινέλο, το μολύβι, το χαρτί, ο καμβάς και το ξύλο διότι «ο άνθρω-
πος πάντα έχει ανάγκη τη ζωγραφική». Ο «Δημοσιογράφος» την συνάντησε στο ατελιέ της 
στη Βάρη για μια συζήτηση για τα θέματα στους πίνακές της, το ρόλο του χρώματος στη 
ζωή, την αισθητική της πόλης και το μέλλον των καλών τεχνών.     

Στο έργο σας κυριαρχούν οι γυναικείες μορφές.  
Ποιες σκέψεις σας οδήγησαν σε αυτή την επιλογή;
Ήταν μια εποχή στο έργο μου που είχε να κάνει άμεσα με τη γυναικεία μου υπόσταση. 
Ο ζωγράφος ξέρετε δεν ζωγραφίζει με τα χέρια, αλλά με τα μάτια. Τα χέρια είναι μόνο 
τα εργαλεία, στα μάτια χρειάζεται να κάνει άσκηση. Τη γυναικεία υπόσταση κυρίως 
τότε την έβλεπα παντού, τη θηλυκή πλευρά της ζωής την βίωνα πιο έντονα. Η επιλογή 
αυτή είχε επίσης να κάνει με τη νεανικότητα. Όσο μεγαλώνω, αρχίζω και παρατηρώ 
άλλα στοιχεία, με ενδιαφέρουν περισσότερο τα τοπία που πριν δεν με απασχολούσαν, 
το φως, οι άνθρωποι. Η δουλειά μου έχει να κάνει και με τη στιγμή. Οι γυναικείες 
φιγούρες είχαν λοιπόν να κάνουν και με τα χρόνια της νεότητας.

Ο κόσμος των καλών τεχνών υψώνει εμπόδια για μια νέα γυναίκα;
Ναι, νομίζω ότι είναι ένας ανδροκρατούμενος χώρος. Πρέπει να είσαι πολύ ενεργή 
συνέχεια, δεν είναι εύκολος χώρος και είναι ταυτό-
χρονα πολύ κλειστός. Στη Σχολή Καλών Τεχνών οι 
δάσκαλοι ήταν πάντα άντρες, πολύ λίγες γυναίκες 
διδάσκουν και μόνο τα τελευταία χρόνια. Αλλά αν 
μπορώ να μιλήσω γενικά, οι ζωγράφοι είναι ωραίοι 
άνθρωποι. Έχουν μια παιδικότητα, είναι λίγο φευ-
γάτοι, αφουγκράζονται τη ζωή. Στο θέατρο όπου 
δούλεψα λίγο έχει πάρα πολύ θόρυβο, δεν θα το 
άντεχα. Ο ζωγράφος είναι μοναχικός για να είναι 
δημιουργικός και πιο χαμηλών τόνων. 

Σας ενδιαφέρει να κινητοποιείτε συναι-
σθήματα όταν ζωγραφίζετε;
Ναι, με ενδιαφέρει μέσα από το χρώμα να ενεργο-
ποιούνται τα συναισθήματα. Θεωρώ ότι το χρώμα 
είναι η κινητήριος δύναμη, το έναυσμα για ζωή. 
Είναι ένα πολύ βασικό στοιχείο στη ζωή μας, κάτι 
που βλέπω ότι πολλοί σήμερα δεν το αντιλαμβά-
νονται. Το βλέπω αυτό στην αρχιτεκτονική και σε 
έναν μινιμαλισμό που κυριαρχεί στην Ελλάδα και 
τα κάνει όλα γκρι. Δεν υπάρχει αίσθηση του χρώ-
ματος. Αν παρατηρήσεις τη φύση, θα δεις ότι όλα 
τα χρώματα ταιριάζουν μεταξύ τους, αρκεί να είναι 
στη σωστή αναλογία. Είναι κάτι φανταστικό. Μου 
αρέσει λοιπόν να δίνω κίνηση μέσα από το χρώμα. 
Η γραφή μου έχει και μια κίνηση. Επίσης, δουλεύω 
το χρώμα μέσα στο χρώμα, υπάρχουν πολλές δια-
δικασίες και καταστάσεις σε μια επιφάνεια όπου 
δουλεύω. Από ένα τρυφερό ροζ μπορεί να νιώσει 
μια γυναίκα θελκτικότητα, από ένα λαμπερό κίτρι-

νο μπορεί να νιώσεις αισιοδοξία και χαρά, επίσης από ένα σκοτεινό μπλε ή πράσινο 
να νιώσεις κάτι πιο βαθύ, όχι απαραίτητα θλίψη, αν και την αγαπώ τη θλίψη. Το 
χρώμα απορροφά καταστάσεις, αντανακλά αισθήσεις, κάνει έναν έντονο διάλογο. 

Πώς πιστεύετε ότι η αισθητική μπορεί να εξελιχθεί σε μια τοπική 
κοινωνία;
Από ερεθίσματα στα σχολεία πρώτα από όλα, τα παιδιά να επισκέπτονται μουσεία, 
να βλέπουν έργα τέχνης, να παρατηρούν τη φύση. Στη φύση βλέπεις φόρμες, σκιές, 
χρωματικές εντάσεις, βλέπεις πώς λειτουργεί το φως. Αν τα παιδιά ξεκινήσουν να τα 

αντιλαμβάνονται αυτά, τότε η αισθητική τους θα 
ξεκινήσει να προσδιορίζεται διαφορετικά. Δυστυ-
χώς στη Βούλα βλέπουμε σήμερα πολύ μεγάλους 
όγκους, γίνονται αυτά τα πολύ μεγάλα κτήρια που 
κουράζουν το μάτι σε αποχρώσεις του λευκού που 
όταν πέφτει το φως, στραβώνεσαι. Υπάρχει πολύ 
γκρι και μαύρο. Την αγαπώ τη Βούλα, γιατί εδώ 
μεγάλωσα. Παρατηρώ γύρω μου, έχουμε φαντα-
στικά δέντρα. Δυστυχώς αντικαθίστανται τα 
δέντρα της περιοχής με μπανανιές και φοίνικες, 
με στάχυα στα μπαλκόνια... 

Η έλευση της τεχνητής νοημοσύνης θεω-
ρείτε ότι μπορεί να υποκαταστήσει τη 
ζωγραφική;
Ο ζωγράφος έχει το τυχαίο γεγονός που τον ενερ-
γοποιεί, η ίδια του η ζωγραφική του θέτει ερωτή-
ματα τα οποία πρέπει να λύσει εκείνη τη στιγμή. 
Το τυχαίο γεγονός έχει να κάνει με την προσωπική 
του υπόσταση, με την ταυτότητά του και τα βιώμα-
τα ή τον χαρακτήρα του, την εποχή και την περί-
οδο που ζωγραφίζει. Αλλιώς είναι στα 20 χρόνια 
σου, αλλιώς στα 40, αλλάζουν όλα. Δεν ξέρω αν 
αυτό η τεχνητή νοημοσύνη μπορέσει ποτέ να το 
αφουγκραστεί. Ή την ωριμότητα και την ανωρι-
μότητα, τον διάλογο που κάνει ο ζωγράφος με τα 
αντικείμενα και το περιβάλλον. Μπορεί στο τεχνι-
κό κομμάτι η τεχνητή νοημοσύνη να αγγίξει το 
τέλειο, αλλά στα υπόλοιπα δεν νομίζω, γιατί έχουν 
να κάνουν με την ανθρώπινη υπόσταση.  

«Ένας μινιμαλισμός κυριαρχεί  
στην Ελλάδα και τα κάνει όλα γκρι»
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Βάνα Σαλταπίδα

Η διαρκής γοητεία 
της παράδοσης
Για 12η χρονιά οργανώνεται φέτος από το Λαογραφικό Όμιλο Σεμέλη που εδρεύει στη 
Βάρη το φεστιβάλ παραδοσιακών χορών Ορέστεια, ένας φόρος τιμής στον πρόωρα χαμένο 
χορευτή του Συλλόγου Ορέστη Μυλωνάκη. Την Πέμπτη 20 Ιουλίου στις 9 μ.μ. ο περίβολος 
του ναού Προφήτη Ηλία στη Βάρη θα γεμίσει χρώματα, ήχους και κίνηση από τις ρίζες της 
ελληνικής λαϊκής πολιτιστικής παραγωγής σε μια ποιοτική αναπαράσταση που δεν ψυχα-
γωγεί απλώς, αλλά και εκπαιδεύει. Ψυχή του φεστιβάλ είναι η επίτιμη σήμερα πρόεδρος της 
Σεμέλης Βάνα Σαλταπίδα, η οποία μίλησε στον «Δημοσιογράφο» για το ρόλο της παράδοσης 
και τους στόχους του φεστιβάλ. Ολοκληρώνοντας φέτος τη διδακτορική της διατριβή στο 
ΕΚΠΑ με θέμα την παράδοση, έχει αναλάβει το οργανωτικό κομμάτι της απαιτητικής εκδή-
λωσης, αφήνοντας την καλλιτεχνική επιμέλεια στον χοροδιδάσκαλο του συλλόγου, Γιάννη 
Ρουσιάνο.    

Πώς ερμηνεύετε την αγάπη του κόσμου για την παράδοση γενικότερα 
και τους παραδοσιακούς χορούς ειδικότερα;
Το ερώτημα που με απασχόλησε και στο διδακτορικό μου είναι τι είναι αυτό που κάνει 
τους ανθρώπους που σπεύδουν να μάθουν παραδοσιακούς χορούς σε ένα αστικό 
περιβάλλον, να επιστρέφουν στις ρίζες τους και στην παράδοση; Είναι πολλά, αλλά θα 
έλεγα το βασικό κίνητρο είναι η αίσθηση του ανήκειν, που είναι πολύ σημαντική για 
τους ανθρώπους της πόλης. Η συλλογική δράση, η αίσθηση ότι όλοι μαζί συνδημιουρ-
γούμε, ότι ανήκουμε σε ένα σύνολο. Στο πλαίσιο του συλλόγου συνάπτονται σχέσεις 
που οδηγούν σε γάμους, σχέσεις φιλικές για μια ζωή. Δεν υπήρχε κάτι αντίστοιχο 
στη Βάρη. Να μπορούν οι άνθρωποι να εκφράζονται, να δημιουργούν, να αθλούνται 
και όπως κάποιοι λένε, να κάνουν ένα είδος ψυχοθεραπείας, μέσα από το χορό, το 
τραγούδι, τη φορεσιά, το έθιμο. Και να προσθέσω ότι ο σύλλογος δεν περιορίζεται 
μόνο στην εκμάθηση παραδοσιακών χορών, παρόλο που είναι βασικό του κομμάτι. 
Έχουμε κάνει εκδρομές να παρακολουθήσουμε τα κατά τόπους δρώμενα, στην Καστο-
ριά, στη Νάξο, στη Νάουσα και αλλού για γλέντια. Αυτά νομίζω ότι λείπουν από τις 
σύγχρονες πόλεις. Ο συγχρωτισμός με άλλους ανθρώπους και η αίσθηση του μέλους 
μιας παρέας. 

Υπάρχουν κάποια κομμάτια της παράδοσης που να απορρίπτετε, όπως 
οι βωμολοχίες ή κάποια στοιχεία που σήμερα θεωρούνται σεξιστικά;
Όχι, και αρκεί να σας πω ότι πριν από κάποια χρόνια κάναμε μια πολύ επιτυχημένη 
εκδήλωση με τον δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στην πλατεία της Βούλας, ανάψα-
με φωτιές και τραγουδήσαμε τα άσεμνα της Κοζάνης, μαζί με τον κύριο Κωνσταντέλλο 
που χόρεψε μαζί μας. Αν είναι κομμάτι της παράδοσης, δεν μπορείς να το απορρίψεις. 
Όμως το κάθε πράγμα στον καιρό του. Δεν έχουμε δικαίωμα να παρέμβουμε και να 
ωραιοποιήσουμε την παράδοση. 

Η παραδοσιακή μουσική όπως παίζεται στα σημερινά πανηγύρια 
πιστεύετε ότι έχει εκπέσει;
Θα έλεγα ότι έχει μετασχηματιστεί, όπως έχει μετασχηματιστεί και ολόκληρη η ελλη-
νική κοινωνία. Τίποτα δεν είναι πλέον το ίδιο, επομένως γιατί θα πρέπει να είναι το 
πανηγύρι το ίδιο; Είμαι πάρα πολύ επιφυλακτική ως προς το κατά πόσο πρέπει να 
εκφέρουμε αξιολογικές κρίσεις τέτοιου τύπου, υποστηρίζοντας π.χ. ότι τα πανηγύρια 
αλλοιώθηκαν. Από τη στιγμή που εκφράζεται μια μερίδα του λαού μέσα από αυτά, 
θεωρώ ότι είναι απολύτως αποδεκτά. Να προσθέσω επίσης ότι οι δικοί μας παραδο-
σιακοί χοροί, γίνονται σε ένα πλαίσιο όπου κάποιος παρακολουθεί και κάποιος δίνει 
παράσταση. Δεν μιλάμε λοιπόν για συνέχιση της παράδοσης αλλά για αναπαράσταση 
στοιχείων της παράδοσης, αφού έχει παύσει να υφίσταται πλέον η παραδοσιακή 
αγροτική κοινωνία η οποία γέννησε αυτού του είδους τα πολιτισμικά φαινόμενα. 
Είναι τουλάχιστον ουτοπικό να ζητάμε μια πιστή αναβίωση.

Ζούμε σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον. Σας προσεγγίζουν άνθρω-
ποι διαφορετικής καταγωγής; 
Έρχονται άνθρωποι μη ελληνικής καταγωγής. Δεν θα ξεχάσω μια κυρία από την Παλαι-
στίνη που ήταν πολύ ενθουσιασμένη. Επίσης, μία κοπέλα από την Κίνα που λάτρευε 
πραγματικά την εκμάθηση των χορών. Δεν έχουμε τέτοιου είδους προκαταλήψεις. 
Βέβαια, η συντριπτική πλειοψηφία είναι Έλληνες και σε μεγάλο ποσοστό άνθρωποι 
που με κάποιο τρόπο έχουν μια βιωματική σχέση με μία αγροτική κοινότητα, όπου 
υπάρχει ένας παππούς ή μια γιαγιά. Λίγοι είναι οι συμμετέχοντες με μια αυστηρά 
αστική καταγωγή.

Τι περιμένουμε να δούμε στο προσεχές φεστιβάλ Ορέστεια; 
Έχουμε καλέσει τρεις συλλόγους: Ο πρώτος από το Περιστέρι θα παρουσιάσει χορούς 
από τα Γρεβενά, ο δεύτερος από το Χαλάνδρι θα παρουσιάσει χορούς από τη Φλώρι-
να, ο δικός μας σύλλογος θα παρουσιάσει χορούς από τα Μέγαρα, τη Μακρά Γέφυρα 
της δυτικής Θράκης και τη βόρεια Θράκη, ενώ θα έχουμε κοντά μας και τη χορευτι-
κή ομάδα της Μητρόπολης φέτος, που θα παρουσιάσει χορούς από την Αριδαία. Η 
επιλογή των συλλόγων γίνεται κυρίως με βάση το υψηλό τους επίπεδο, θέλουμε να 
κρατιέται το ενδιαφέρον του κοινού αμείωτο. Ξέρετε είναι ένα πολυδάπανο φεστιβάλ. 
Έχουν περάσει από το πατάρι του φεστιβάλ μας οι σημαντικότεροι εκπρόσωποι της 
παραδοσιακής μουσικής στην Ελλάδα. Επίσης, δεν υπάρχει υποδομή, όπως εξέδρα 
και καρέκλες, ήχος και φωτισμοί. Γι’ αυτό πρέπει να τονίσω ότι το φεστιβάλ δεν θα 
ήταν δυνατό να πραγματοποιηθεί χωρίς τη στήριξη του δήμου Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης και του Αθανάσιου Μαρτίνου όλα αυτά τα χρόνια, αλλά και των υπόλοιπων 
χορηγών μας.

Επίτιμη πλέον πρόεδρος του Λαογραφικού Ομίλου Σεμέλη, η Βάνα Σαλταπίδα είναι η 
υπεύθυνη του φεστιβάλ που διοργανώνεται στις 20 Ιουλίου κάθε χρόνο, στη μνήμη 
του πρόωρα χαμένου χορευτή Ορέστη Μυλωνάκη
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Η ηθική των «κάτω» είναι σκληρή, αλλά δίκαιη
Το καλοκαίρι είναι καλή περίοδος για να 
ξεκινήσει μία σχέση, ακόμη και αν το «πρό-
σωπο» είναι ένας λογοτεχνικός ήρωας. Και 
ο χαρακτήρας που μας συστήνουν φέτος 
οι εκδόσεις Τόπος είναι γοητευτικός όσο 
λίγοι, καθώς κέρδισε ένα πολύ μεγάλο 
μέρος του ισπανόφωνου κόσμου. Ο εκκε-
ντρικός συνταξιούχος Ελάδιο Μονρόι 
πρωταγωνιστεί στην πρώτη ιστορία που 
έγραψε ο συγγραφέας Αλέξις Ραβέλο, με 
επίκεντρο τη Λας Πάλμας στις Κανάριες 
Νήσους. Το Τρεις κηδείες για τον Ελάδιο 
Μονρόι είναι ένα σύγχρονο hardboiled 
αστυνομικό μυθιστόρημα, με σκληρές 
καταστάσεις και δύσκολα διλήμματα.

Το επίθετο «αστυνομική» στη συγκεκριμέ-
νη ιστορία είναι βέβαια μάλλον καταχρη-
στικό, διότι παρόλο που η αφήγηση αφορά 
σε εγκλήματα, εκβιασμούς και φόνους, η 
Αστυνομία δεν έχει παρά διακοσμητικό 
ρόλο στην υπόθεση (αν δεν στιγματίζεται 
και ως φυτώριο εγκληματιών). Ο Ελάδιο 
Μονρόι είναι ένας ξέμπαρκος πρώην ναυ-
τικός που συμπληρώνει το εισόδημά του 
με μικροθελήματα και «μαύρες» δουλειές 
του ποδαριού. Ακολουθούμε στις πρώ-

τες σελίδες την καθημερινή τελετουργία 
του καφέ στο τοπικό σημείο συνάντησης 
της γειτονιάς, με τα πειράγματα και τους 
ενδιαφέρουσες ντόπιες προσωπικότητες 
που ανθούν σε τουριστικά μέρη με τροπι-
κή ζέστη.  Η εμπλοκή του με μια σκληρή 
ιστορία εκβιασμού, που αποκαλύπτει ένα 
φόνο και προκαλεί άλλους δύο, είναι μάλ-
λον συμπτωματική. Ακολουθώντας ηθι-
κούς κανόνες, αλλά αποστρεφόμενος μια 
χριστιανικού τύπου ηθική, φτάνει στην 
απόδοση δικαιοσύνης χωρίς την εμπλοκή 
των κρατικών μηχανισμών. Η προσωπικό-
τητα του Ελάδιο Μονρόι είναι σύνθετη και 
αντιφατική. «Χυδαίο και καλλιεργημένο» 
τον χαρακτηρίζει ο δημιουργός του Αλέξις 
Ραβέλο στο επιλογικό σημείωμα του βιβλί-
ου, ενώ εξομολογείται ότι «κυρίως ο Ελά-
διο Μονρόι είναι αυτή η πόλη όπου κατοι-
κώ, που την αγαπώ και τη μισώ ταυτόχρο-
να», μιλώντας για τη Λας Πάλμας. Οι Κανά-
ριες Νήσοι είναι μια αρκετά απόμακρη για 
εμάς ισπανική κτήση που βρέχεται από 
τον Ατλαντικό και βρίσκεται κοντά στην 
Αφρική, αλλά αποδεικνύεται ότι έχει έναν 
περίεργα οικείο στη μεσογειακή κουλτού-
ρα κοσμοπολιτισμό. «Πατρίδα μου είναι η 

μικρότητά μου και η φτώχεια μου», θα πει 
ο Ελάδιο σε μια από τις ατάκες του προς 
τον κόσμο των επιχειρηματιών τον οποίο 
και μισεί βαθιά. Η εκρηκτικότητα και το 
πηγαίο του θάρρος θα τον σώσει από πολ-
λές κακοτοπιές και σίγουρα δημιουργεί 
μια ενδιαφέρουσα αντίθεση με το γεγονός 
ότι συχνάζει σε μουχλιασμένα παλαιοβι-
βλιοπωλεία αναζητώντας εξαντλημένες 
εκδόσεις. Εκτός από το στιλό που έχει 
μόνιμα πάνω του, τον φανταζόμαστε και 
με το «Κ» σε τατουάζ στο μπράτσο του, 
για να θυμάται τον Αλμπέρ Καμύ που του 
έμαθε ότι το παράλογο είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση της ύπαρξης, άρα είναι ανώ-
φελο να ψάχνει κανείς να βρει το νόημα. 

Η περιπέτεια που ξετυλίγεται στις Τρεις 
Κηδείες θίγει το ζήτημα του τράφικινγκ 
και των σεξεργατριών, την υποκρισία και 
τα αδιέξοδα της μεγαλοαστικής κοινωνίας, 
την ηθική των «κάτω»  που μπορεί να γίνει 
αποκρουστικά σκληρή, διατηρώντας όμως 
έναν πυρήνα δικαιοσύνης. Είναι ευχά-
ριστο ότι ο εκδοτικός οίκος ετοιμάζει να 
κυκλοφορήσει ακόμη μια περιπέτεια του 
Ελάδιο Μονρόι πολύ σύντομα. 

Ένα όμορφο δείγμα λογοτεχνίας με μια τοπική αφορμή δίνει 
το μικρό πρωτότυπο βιβλίο Η κρυφτή γυναίκα που κυκλοφορεί 
από τις εκδόσεις Τόπος το οποίο περιλαμβάνει «μικρές ιστορίες 
για το Νησί της Ερεσού» όπως επεξηγεί ο υπότιτλος. Η συλλογή 
των 15 σύντομων διηγημάτων και του ενός ποιήματος ξεκίνησε 
ως ιδέα του γλύπτη και καθηγητή στην Ανωτάτη Σχολή Καλών 
Τεχνών, Λουκά Λουκίδη. 

Στα μάτια του αλλά και στα μάτια των ντόπιων του χωριού Ερε-
σός της Λέσβου, τον τόπο όπου γεννήθηκε όπως πιστεύεται η 
ποιήτρια της αρχαιότητας Σαπφώ, ένας μεγάλος βράχος στη 
θάλασσα κοντά στο χωριό, τον οποίο ονομάζουν Νησί, μοιά-
ζει με τη μορφή μιας γυναίκας που ξαπλώνει. Ο βράχος αυτός 
πήρε το όνομα «κρυφτή γυναίκα». Ο Λουκάς Λουκίδης έφτια-
ξε ένα γλυπτό για τη «γυναίκα νησί», αποτυπώνοντας τη δική 
του φαντασιακή μεταγραφή του σχήματος της βραχονησίδας 
σε ξαπλωμένο σώμα γυναίκας. Όπως γράφει στην εισαγωγή, 
«δεν θυμάμαι πώς ξεκίνησα να ασχολούμαι με την ιδέα ότι το 
Νησί θυμίζει έναν ξαπλωμένο άνθρωπο, και μάλιστα γυναίκα, 
πάντως μου έγινε κάτι σαν εμμονή και άρχισα να το ψάχνω 
μέσω της γλυπτικής. Έχω κάνει αρκετές απόπειρες να το δω 
σαν γυναίκα, πάντα γυμνή και πάντα να κοιτάει προς το χωριό, 
ποιος ξέρει γιατί». 

Το γλυπτό και τις ιδέες αυτές εμπιστεύτηκε σε 16 συγγραφείς 

που έχουν καταγωγή από την Ερεσό και μοιράζονται τον ίδιο 
θαυμασμό για τον βράχο αλλά και τον τόπο τους. 

Καθένας παρέδωσε και ένα κείμενο με τη δική του μυθοπλαστι-
κή συμβολή στο θέμα και έτσι συγκροτήθηκε ένα όμορφο σώμα 
κειμένων για το φαντασιακό σώμα της κρυφτής γυναίκας, που 
δεν προορίζεται να διαβαστεί μόνο από κατοίκους και επισκέ-
πτες της Λέσβου, αλλά και όσους ενδιαφέρονται για τη νησιωτι-
κή τοπογραφία και τις καλοκαιρινές καταδύσεις σε μνήμες και 
όνειρα. 

Ο Ελάδιο Μονρόι  
είναι μια σύνθετη  

και αντιφατική 
λογοτεχνική 

προσωπικότητα 
που αξίζει 

να γνωρίσουμε

Το γλυπτό για 
το νησάκι που 

μοιάζει με γυναίκα 
ενέπνευσε 

16 συγγραφείς
από την Ερεσό

της Λέσβου

Ένας βράχος μπορεί να γεννήσει τέχνη
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Η πρώτη μεγάλη εκδήλωση του Υποψήφιου Περιφερειάρχη Αττικής Γιώργου Ιωακει-
μίδη πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου 2023 στο Ζάππειο Μέγαρο όπου παρουσίασε 
τις κύριες προτεραιότητες του προγράμματος του συνδυασμού του υπό τον τίτλο 
«Αττικός Κύκλος Συνεργασίας και Εμπιστοσύνης». Ο Γ. Ιωακειμίδης ήταν ιδιαίτε-
ρα αιχμηρός και επικριτικός για την διοίκηση Πατούλη, την οποία χαρακτήρισε 
«σύστημα που νέμεται τη Περιφέρεια, φέρει ατόφια τη σφραγίδα του χτες, τις νοο-
τροπίες που μας χρεωκόπησαν και κόντεψαν να διαλύσουν την χώρα». Ζήτησε στις 8 
Οκτωβρίου «να καταδικαστεί αμετάκλητα η άθλια οικονομική διαχείριση, η απουσία 
έργου και αποτελέσματος και η αδιαφορία του πολιτικάντη» και ανέφερε ότι «ο κ. 
Πατούλης είναι αποτυχημένος που κρύβεται πίσω από τον Πρωθυπουργό και την 
ΝΔ για να καλύψει την ανικανότητά του». Και αναρωτήθηκε: «Ο πρωθυπουργός και 
η ΝΔ θέλουν να καλύψουν τον κ. Πατούλη και να επιβραβεύσουν όσα καταδίκα-
σαν προεκλογικά; Ασυνέπεια, αναποτελεσματικότητα, αδιαφάνεια, λόγια του αέρα, 
δηλαδή το χτες που θέλουμε να ξεπεράσουμε οριστικά;». 

Ο συνδυασμός «Αττικός Κύκλος Συνεργασίας και Εμπιστοσύνης» πρεσβεύει ότι η 
Περιφέρεια είναι ο κρίσιμος συνδετικός κρίκος και συντονιστής των 66 Δήμων της 
Αττικής και της κεντρικής κυβέρνησης. Όπως είπε ο Γ. Ιωακειμίδης, «μεταρρύθμιση 
χωρίς την αυτοδιοίκηση δεν μπορεί να υπάρξει. Και μετά από 3 μήνες οδοιπορικού 
και αναλυτικής συζήτησης με όλους τους Δήμους και όλους τους Δημάρχους και 
τους συνεργάτες τους στην Αττική η εικόνα του τι έχει γίνει, τι δεν έγινε και τι χρει-
άζεται να γίνει είναι ξεκάθαρη». 

Στο προγραμματικό πλαίσιο του συνδυασμού τίθενται τέσσερις προτεραιότητες. 
Πρώτον, κυκλοφοριακό. «Πρώτη προτεραιότητα καθώς δεν υπάρχει πολίτης στο 
λεκανοπέδιο που δεν έχει ταλαιπωρηθεί από την κίνηση στις μεγάλες οδικές αρτη-
ρίες (Κηφισού, Κηφισίας, Κατεχάκη, Μεσογείων, Μαραθώνος, Παραλιακή) με τον 
Κηφισό και τα 200.000 αυτοκίνητα την μέρα κορυφή του παγόβουνου. Υπάρχει ήδη 
έτοιμο μελετητικό έργο με σύστημα δράσεων διαχειριστικών και κατασκευαστικών 
παρεμβάσεων προς συζήτηση με τους Δήμους και την Κυβέρνηση. Αναπτυξιακά 
έργα και στις μεταφορές, επεκτάσεις μετρό, νέος σταθμός ΚΤΕΛ, logistics στη Φυλή, 
οδική αρτηρία Σχιστού – Υλίκης, είναι προτεραιότητες για την νέα διοίκηση της 
Περιφέρειας Αττικής» , είπε ο υποψήφιος περιφερειάρχης. 

Δεύτερον, υποδομές ανάπτυξης: «Δεν έχουμε δρόμους, αλλά ούτε ψηφιακούς δρό-
μους- δίκτυα. Η Περιφέρεια Αττικής είναι η τελευταία στην κατάταξη ψηφιακού 
μετασχηματισμού στην Ελλάδα. Λείπουν και τα έργα υποδομής και η ψηφιοποίηση 
των διοικητικών υπηρεσιών και η πολιτική βούληση για προσέλκυση επενδύσεων 
υψηλής τεχνολογίας. Ούτε καν το απλό έργο εκσυγχρονισμού στο δίκτυο καμερών 
της κυκλοφορίας έχει ολοκληρωθεί», σύμφωνα με τον Γιώργο Ιωακειμίδη. 

Τρίτον διαχείριση απορριμμάτων: «Είναι μια αρμοδιότητα της Περιφέρειας, που 
ζητήθηκε μάλιστα από την διοίκηση Πατούλη, δόθηκε και έκτοτε τίποτα δεν προ-
χώρησε. Oι καινοτόμες, αναπτυξιακές, φιλικές στο περιβάλλον λύσεις με μεγάλο 
οικονομικό όφελος για τους Δήμους και δημιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας 
είναι η απάντηση που έχουν δώσει όλες οι μητροπόλεις των Ευρωπαϊκών χωρών 
σεβόμενες τους πολίτες αλλά και το περιβάλλον. Αυτές τις τεχνολογικά προηγμένες 
λύσεις θα δώσουμε και στην Αττική», κατά τον επικεφαλής του συνδυασμού. Τέταρ-
τον, πολιτισμός: «Για εμάς ο πολιτισμός στο επίπεδο της αυτοδιοίκησης πρέπει να 
δημιουργεί νευρώνες κοινωνικής συνοχής για τους 66 Δήμους που έχουν το δικό 
τους πολιτιστικό τοπόσημο, τις δικές του γιορτές και τις δικές τους απαιτήσεις. 
Ο πολιτισμός συνδυάζεται με την ανάπτυξη κυρίως σε ότι αφορά το τουριστικό 
προϊόν και η Περιφέρεια δεν μπορεί να περιορίζεται σε μικροπολιτικές φιέστες, 
εκδηλώσεις χωρίς σχέδιο, αμφίβολης αισθητικής», κατέληξε ο Γιώργος Ιωακειμίδης. 

Στηρίζει τον Γιώργο Πατούλη η ΝΔ
Με δελτίο τύπου η Περιφέρεια Αττικής αναφέρθηκε στο έργο που έχει γίνει τα τελευ-
ταία χρόνια, απαντώντας στην ομιλία του κ. Ιωακειμίδη αναφέροντας χαρακτηριστι-
κά ότι «στην οξύτητα και τις συκοφαντίες των αντιπάλων μας, απαντάμε με επιχει-

ρήματα». Στην μακροσκελή απάντηση του ο Γιώργος Πατούλης αφού αναφέρθηκε 
αναλυτικά σε όλα όσα του καταλόγισε ο Γιώργος Ιωακειμίδης τόνισε μεταξύ άλλων: 
«Η σημερινή διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής έχει επιλέξει αυτά τα τέσσερα χρόνια 
να μιλά με το έργο της και να μην πέφτει στην παγίδα αδιέξοδων αντιπαραθέσεων 
με πρόσωπα και παρατάξεις, που υπηρετούν προσωπικές ή κομματικές σκοπιμότη-
τες. Έχουμε επιλέξει να μιλούμε απευθείας με τους πολίτες της Αττικής, προβάλλο-
ντας το θετικό αποτύπωμα που αφήνει το έργο και οι παρεμβάσεις μας στις τοπικές 
κοινωνίες, το οποίο υλοποιείται σε συνεργασία με τις αιρετές Διοικήσεις των Δήμων. 
Είμαστε ουσιαστικοί αρωγοί στην προσπάθεια όλων των Δήμων, χωρίς εξαιρέσεις κι 
αποκλεισμούς, να δώσουν λύσεις και να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες τους, έχοντας 
βέβαια πάντοτε ως ταβάνι τις πραγματικές οικονομικές μας δυνατότητες. Γιατί δεν 
πρέπει κανένας να ξεχνά ότι όταν αναλάβαμε τη διοίκηση το Σεπτέμβριο του 2019, 
βρήκαμε στο ταμείο μας λιγότερα από 350 εκ. ευρώ και υποχρεώσεις ή υποσχέσεις 
για έργα , που ξεπερνούσαν σε προϋπολογισμό το 1,5 δις ευρώ». 

Αξίζει να τονιστεί πως την Παρασκευή 14 Ιουλίου η Νέα Δημοκρατία ανακοίνωσε 
επίσημα ότι στηρίζει την υποψηφιότητα του Γιώργου Πατούλη με τον περιφεριάρχη 
να σημειώνει πως με την απόφασή του αυτή, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης και η ΝΔ, επιβραβεύουν το έργο της περιφερειακής αρχής αυτά τα 4 χρόνια.

Νέος συνδυασμός
Προγραμματική διακήρυξη από τον Γιώργο Ιωακειμίδη

Η λύση του κυκλοφοριακού  
σε πρώτη προτεραιότητα
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Ο μεγαλύτερος τριαθλητικός αγώνας στον κόσμο, το Ironman 70.3 Vouliagmeni Greece, 
επιστρέφει για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά στην περιοχή της Βάρκιζας και της Βουλιαγ-
μένης στις 22 Οκτωβρίου 2023, με συνδιοργανωτές το Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
και την Ευ Ζην. Μετά τον επιτυχημένο αγώνα τον Οκτώβριο του 2022 με τη συμμετοχή 
1.800 αθλητών, 5.500 επισκεπτών και θεατών και 550 εθελοντών, ο αγώνας που χαρακτη-
ρίστηκε «η πιο γαλάζια διοργάνωση» υπόσχεται να δώσει ακόμη πιο δυνατές στιγμές 
στους παρευρισκόμενους. Η μεγάλη κοινότητα του Ironman ήδη συζητά για έναν αγώνα 
γεμάτο συγκινήσεις που θα ξεπεράσει κάθε προσδοκία και η ανυπομονησία όλων των 
αθλητών να βρεθούν στη γραμμή εκκίνησης είναι μεγάλη. Οι τριαθλητές θα κληθούν να 
κολυμπήσουν 1,9 χλμ., να κάνουν ποδήλατο για 90 χλμ. και τέλος να τρέξουν 21,1 χλμ. 
διαδοχικά σε ένα πραγματικά ειδυλλιακό τοπίο δίπλα στη θάλασσα, σε μία από τις ομορ-
φότερες περιοχές της Αθήνας και να απολαύσουν τα καταγάλανα νερά από τη Βάρκιζα 
μέχρι την Ανάβυσσο, περνώντας και από την εντυπωσιακή Λίμνη Βουλιαγμένης.

Το αγωνιστικό κομμάτι θα πλαισιώσει μία σειρά από παράλληλες δράσεις για οικο-
γένειες και παιδιά, προσφέροντας μια αξέχαστη εμπειρία, με στόχο την εξοικείωση 
όλων με την κουλτούρα του αθλητισμού. Όσοι το επιθυμούν μπορούν να λάβουν 
μέρος στο Night Run Vouliagmeni, έναν δρομικό αγώνα 5 χλμ. που θα πραγματοποι-
ηθεί την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, στις 6 μ.μ., σε μια πανέμορφη, παραθαλάσσια 
διαδρομή υπό τα μαγικά χρώματα του ηλιοβασιλέματος. Παράλληλα, τα παιδιά, οι 
επόμενοι υπεραθλητές, θα μπορέσουν να εξασκηθούν στις 3 εναλλακτικές διαδρο-
μές 500, 1.000 και 1.500 μέτρων του Irokinds Vouliagmeni, το οποίο θα διεξαχθεί το 
Σάββατο 21 Οκτωβρίου, στις 9.30 π.μ., στην Ακτή Βουλιαγμένης, ειδικά για ηλικίες 
από 6 έως 12 ετών. Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφές επισκεφτείτε την 
ιστοσελίδα www.ironman.gr.

Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος δήλωσε: «Ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι έτοιμος να επαναλάβει το 2023 τη μονα-
δική εμπειρία που ζήσαμε όλοι κατά τη διοργάνωση του Ironman 70.3 Vouliagmeni 

τον περασμένο Οκτώβριο. Σας περιμένουμε όλους (αθλητές, εθελοντές και θεατές) 
να συμμετέχετε και φέτος συμβάλλοντας με την παρουσία σας στο μεγαλύτερο και 
ομορφότερο τριαθλητικό αγώνα που διεξάγεται στην ομορφότερη πόλη της χώρας» 
ενώ η Βάσια Μπιρλιράκη, Διευθύνουσα Σύμβουλος της Ευ Ζην Greece ανέφερε: 
«Όλη η ομάδα μας είναι ευγνώμων για την υποστήριξη που έλαβε το Ironman 70.3 
Vouliagmeni Greece από τους αθλητές, φίλους του αθλήματος, χορηγούς αλλά και 
από τους δημότες της Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης. Η συνεργασία με το Δήμο που 
ξεκίνησε το 2022 αποδείχτηκε επιτυχημένη και μια επιτυχημένη συνταγή δεν την 
αλλάζεις. Με υπερηφάνεια προετοιμαζόμαστε για άλλον έναν αγώνα - θρύλο. Σας 
περιμένουμε».

Με πολλά όνειρα και φιλοδοξίες ξεκίνησε ο σχεδιασμός 
της ομάδας ποδοσφαίρου του ΑΟ Βουλιαγμένης για τη 
νέα αθλητική χρονιά 2023-2024. Η διοίκηση του συλλό-
γου και ειδικότερα ο αντιπρόεδρος του ΑΟΒ, Κώστας 

Μπέττας, αφού αρχικά ανανέωσε την συνεργασία με 
τον τεχνικό διευθυντή Μανώλη Καπίρη και με τον προ-
πονητή Σωτήρη Κατράνα, αποφάσισε τη στελέχωση 
του προπονητικού επιτελείου της ομάδας, με νέο προ-

πονητή φυσικής κατάστασης καθώς 
και με προπονητή τερματοφυλάκων. 
Για τη θέση του προπονητή φυσικής 
κατάστασης ήρθε σε συνεργασία με 
τον Σωτήρη Παπαδημητρόπουλο, ο 
οποίος θα είναι και άμεσος συνεργά-
της του προπονητή Σωτήρη Κατρά-
να. Ο Σωτήρης Παπαδημητρόπουλος 
είναι απόφοιτος ΤΕΦΑΑ Αθηνών με 
ειδικότητα το ποδόσφαιρο. Όσον 
αφορά τον προπονητή τερματοφυ-
λάκων, η διοίκηση είναι κοντά σε 
συμφωνία με έμπειρο προπονητή 
η οποία θα ανακοινωθεί εντός των 
ημερών. 

Στη συνέχεια η διοίκηση έδωσε την 
εντολή να ξεκινήσουν οι αρχικά οι 

ανανεώσεις και κατά δεύτερον οι μεταγραφές με βάση 
το νέο σχεδιασμό.Υπενθυμίζουμε ότι η Βουλιαγμένη 
αγωνίζεται στο πρωτάθλημα της Β’ κατηγορίας Ανατο-
λικής Αττικής, παίζοντας ελκυστικό ποδόσφαιρο χωρίς 
σκοπιμότητες και αυτός είναι ένας από τους βασικούς 
λόγους που η ομάδα «χάνει» στο νήμα την άνοδο για 
την Α’ κατηγορία.  

Μέχρι στιγμής στον ΑΟ Βουλιαγμένης ανανέωσαν για 
ένα ακόμα χρόνο οι ποδοσφαιριστές Αλέξανδρος Μπί-
νας, Γιώργος Λογοθέτης, Κοσμάς Κοσμόπουλος, Νίκος 
Βλαχόπουλος, Μανούσος Τσαρούμης, και Νίκος Ιωάν-
νου, ενώ επέστρεψαν από τις ομάδες που είχαν δοθεί 
δανεικοί οι David Duni και Σταύρος Βλαχόπουλος. 
Παράλληλα, η ομάδα ανακοίνωσε και τις πρώτες μετα-
γραφές οι οποίες είναι οι: Νώντας Λάππας από τον ΠΑΟ 
Κορωπίου, Γιάννης Κολιαδήμας από την ΠΑΕ Ιωνικός 
Κ19 και Θοδωρής Σπυρόπουλος από τον ΠΑΟ Καλυβίων. 
Σε ανακοίνωση του ο ΑΟΒ καλωσόρισε τους νέους και 
τους παλιούς αθλητές στην οικογένεια του συλλόγου 
και τους ευχήθηκε καλή αγωνιστική σεζόν με επιτυχίες 
και χωρίς τραυματισμούς.

ΑΟ Βουλιαγμένης  
Με φιλοδοξίες το νέο ξεκίνημα

Επιστρέφει το Ironman 70.3 στη Βουλιαγμένη
Στις 22 Οκτωβρίου το κορυφαίο διεθνές τριαθλητικό ραντεβού
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Μεταγραφική βόμβα πυροδότησε ο Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης με την απόκτηση 
του Νεμάνια Ούμποβιτς για τον επόμενο χρόνο, ώστε να ενισχυθεί στη θέση του φου-
νταριστού. Ο 32χρονος διεθνής Σέρβος σταρ έχει πραγματοποιήσει σπουδαία καριέρα 
στα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα και τα δύο τελευταία χρόνια στη Φερε-
ντσβάρος, ενώ έχει διακρίσεις και με την εθνική ομάδα της πατρίδας του. «Ο Ναυτικός 
Όμιλος Βουλιαγμένης είναι στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει την πρώτη μεταγρα-
φική προσθήκη της ανδρικής ομάδας με την απόκτηση του αθλητή Νεμάνια Ούμποβιτς. 
Ο Σέρβος διεθνής έχει γεννηθεί το 1991 και αγωνίζεται στη θέση του φουνταριστού, 
όντας διεθνής με την εθνική Σερβίας κι έχοντας αγωνιστεί σε κορυφαίες διοργανώσεις», 
σημειώνει ο ΝΟΒ. Ο Νεμάνια Ούμποβιτς έχει τεράστια ευρωπαϊκή εμπειρία, καθώς 
έχει επιτυχημένες θητείες στα κορυφαία πρωταθλήματα της γηραιάς ηπείρου. Συγκε-
κριμένα, ο Νεμάνια Ούμποβιτς έχει φορέσει το σκουφάκι της Μπαρτσελονέτα και της 

Σαμπαντέλ στην Ισπανία, της Μπρέσια στην Ιταλία, ενώ στην Ουγγαρία αγωνίστηκε 
αρχικά για την OSC και εν συνεχεία, μετακόμισε στη Φερεντσβάρος, όπου έπαιξε τα 
δύο τελευταία χρόνια. Αμέσως μετά την υπογραφή του συμβολαίου του, ο Νεμάνια 
Ούμποβιτς δήλωσε στο nov.gr τα εξής: «Είμαι πραγματικά χαρούμενος που έρχομαι 
στη Βουλιαγμένη και θα συνεργαστώ με τον κόουτς, Βλάντιμιρ Βουγιασίνοβιτς. Έχω 
ακούσει πολλά θετικά γι’ αυτό το κλαμπ και ειδικότερα τώρα στο Final 8 του Βελιγρα-
δίου θαύμασα τη μεγάλη δυναμική αυτής της νεανικής ομάδας, κάτι το οποίο με έκανε 
χαρούμενο. Με μεγάλη ανυπομονησία αποδέχομαι την πρόκληση να αγωνιστώ στο 
ελληνικό πρωτάθλημα, έχοντας παίξει στις κορυφαίες λίγκες της Ευρώπης στη διάρκεια 
της καριέρας μου. Περιμένω πώς και πώς να δουλέψω με τους νεαρούς συμπαίκτες μου, 
καθώς ο συνδυασμός της εμπειρίας μου με την ενέργεια τους θα φέρει σίγουρα μεγάλες 
επιτυχίες στην καινούργια μου ομάδα». 

Στους ίδιους μεταγραφικούς ρυθμούς κινείται και η γυναικεία ομάδα της Βουλιαγμένης, 
καθώς απέκτησε τη διεθνή τερματοφύλακα Χρυσή Διαμαντοπούλου από τον Ολυμπια-
κό, ταράζοντας τα νερά της ελληνικής υδατοσφαίρισης. Η 28χρονη αθλήτρια και μέλος 
της Εθνικής Ομάδας γυναικών θα υπερασπίζεται την εστία του Ναυτικού Ομίλου για 
την σεζόν 2023-2024, έχοντας κατακτήσει πληθώρα τίτλων την τελευταία δεκαετία, ενώ 
έχει στεφθεί και Πρωταθλήτρια Ευρώπης το 2015, το 2021 και το 2022 σε διασυλλογικό 
επίπεδο. Με την εθνική ομάδα έχει αγωνιστεί σε όλες τις κορυφαίες διοργανώσεις, 
έχοντας κατακτήσει δύο ασημένια μετάλλια σε πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, το 2012 
και το 2018. Η Χρυσή Διαμαντοπούλου έρχεται να προσφέρει τα μέγιστα κάτω από 
τα δοκάρια του ΝΟΒ, κατέχοντας την εμπειρία και τις παραστάσεις στο υψηλότερο 
επίπεδο, ενισχύοντας έτσι το σύνολο της Κικής Λιόση για μια χρονιά με σημαντικούς 
στόχους σε Ελλάδα και Ευρώπη.

Με απόλυτη επιτυχία ολοκλήρωσαν την παρουσία τους 
στο φετινό πανελλήνιο πρωτάθλημα και ειδικότερα 
στην τελική φάση που διεξήχθη το τελευταίο τριήμε-
ρο (30/6-2/7) στην Πάτρα, οι αθλητές της ομάδας πόλο 
προ-μίνι του Ναυτικού Ομίλου Βουλιαγμένης. Οι νεαροί 
πολίστες απέδειξαν το μεγάλο τους ταλέντο, κατακτώ-

ντας το πρωτάθλημα. Ειδικότερα, αυτό έγινε με το παι-
χνίδι απέναντι στον Ναυτικό Όμιλο Χανίων τον οποίο 
νίκησαν με σκορ 5-1, παίρνοντας έτσι τη 1η θέση και το 
χρυσό μετάλλιο. Οι γνήσιοι «μπέμπηδες» απέδειξαν ότι 
το μέλλον τους ανήκει, αλλά και πως τα επόμενα χρόνια 
μπορούν να φέρουν μεγάλες επιτυχίες στα πρωταθλή-
ματα που θα λάβουν μέρος. 

Να σημειωθεί ότι ο Ναυτικός Όμιλος Βουλιαγμένης 
έφτασε στον τελικό, κερδίζοντας όλα τα παιχνίδια 
που έδωσε τόσο στους δύο γύρους της προκριματικής 
φάσης, όσο και στην τελική φάση. 

Ειδικότερα, επικράτησε στον ημιτελικό της ΝΕ Πατρών με 
σκορ 5-2, ενώ στα παιχνίδια που έδωσε για τον Β’ όμιλο 
επιβλήθηκε κατά σειρά των ΝΟ Χίου, ΠΑΟΚ και Ηλυσια-
κού. Αξίζει να αναφέρουμε και τα ονόματα των «μπέμπη-
δων» που σήκωσαν τη σημαία του ΝΟΒ ψηλά: Ξαγοράρης, 

Αναστασιάδης, Γιαννόπουλος, Καλλίνικος, Κατσούλης, 
Κούμπουρας, Μαρίνος, Μπουρνελές, Ανδρουλάκης, Κου-
τσοπέτρος, Κολέτης, Ταμπάκος, Σταθόπουλος και οι προ-
πονητές Ανδρέας Κοντομίχαλος και Ηλιάνα Κοκκινάκη. 

Αμέσως μετά τη λήξη του τελικού, ο Ναυτικός Όμιλος 
Βουλιαγμένης σε με μια πανηγυρική ανάρτηση του στο 
Facebook τόνισε τα εξής: «Η ομάδα προ-μίνι παίδων 
πρωταθλήτρια στην κατηγορία της. Την πρώτη θέση 
στην τελική φάση του πρωταθλήματος κέρδισαν οι 
μικροί αθλητές (Κ11) του ΝΟΒ στην Πάτρα. Οι αθλητές 
του Ανδρέα Κοντομίχαλου και της Ηλιάνας Κοκκινάκη 
κέρδισαν στον τελικό τον ΝΟ Χανίων με 5-1 και κατέκτη-
σαν τον τίτλο του πρωταθλητή. Εμείς, δίνουμε θερμά 
συγχαρητήρια στους μικρούς αθλητές, ευχόμενοι αυτή 
να είναι μόνο η αρχή από τις διακρίσεις που θα λάβουν 
στην αθλητική τους πορεία. Συγχαρητήρια και σε όλο το 
επιτελείο της ομάδας». 

Βουλιαγμένη 
Λαμπρό το μέλλον των «μπέμπηδων»

Υδατοσφαίριση 
Σπουδαίες μεταγραφές για τον ΝΟΒ

Ο Νεμάνια Ούμποβιτς  και η Χρυσή 
Διαμαντοπούλου μετακόμισαν στον Λαιμό

Πρωταθλήτρια η ομάδα προ-μίνι στο πόλο
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Τον δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης επισκέφτηκαν 
εκπρόσωποι της γερμανικής πόλης Γκέστλαντ, με 
επικεφαλής τη Δήμαρχο Γκάμπι Κάστεν, συζητώντας με 
τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο και στελέχη της δημοτικής 
αρχής θέματα που αφορούν στην εκπαιδευτική 
κοινότητα και την Πολιτική Προστασία

Σκαφάκια optimist γεμίζει ο όρμος της Βουλιαγμένης κάθε 
μεσημέρι με παιδιά ηλικίας δημοτικού που κάνουν τα πρώτα 
τους βήματα στην ιστιοπλοΐα, έχοντας προπονητές τους 
πρωταθλητές του Ναυτικού Ομίλου Κατοίκων Βουλιαγμένης 
(ΝΟΚΒ) 

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΗΜΕΙΩΘΗΚΕ ΤΑ 
ΞΗΜΕΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ 
17/7 ΣΤΗ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟ ΤΟΥ ΠΙΚΠΑ 
ΑΠΟ ΑΓΝΩΣΤΗ ΑΙΤΙΑ, ΜΕ ΤΗΝ 
ΕΣΤΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ 
ΑΚΑΡΙΑΙΑ ΑΠΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ 
ΚΑΙ ΟΧΗΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Τέσσερα οχήματα του 
Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης έλαβαν 
μέρος στις επιχειρήσεις 
κατάσβεσης της μεγάλης 
φωτιάς του Κουβαρά, δύο 
από το αυτοτελές τμήμα 
Πολιτικής Προστασίας και 
δύο από τις εθελοντικές 
ομάδες πυροπροστασίας 
Βάρης και Βούλας

ΜΙΑ ΞΕΧΩΡΙΣΤΗ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΗ 
ΤΗΣ ΓΙΟΥΛΙΑ ΚΡΙΖΑΝΟΒΣΚΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΣΤΟ 
ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ ΤΗΣ «ΠΟΛΗΣ 
ΓΙΑ ΝΑ ΖΕΙΣ», ΕΛΛΗΝΙΔΑΣ 
ΠΟΛΙΤΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ 
ΠΟΥ ΟΡΓΑΝΩΣΕ ΣΤΗ ΒΑΡΗ 
ΕΝΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ  
ΣΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΑΙΣΘΗΤΗ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΟΣ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΛΕΩΦΟΡΟ ΒΑΡΚΙΖΑΣ ΣΟΥΝΙΟΥ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΠΟΥ ΑΥΞΗΣΕ ΤΟ ΒΑΘΜΟ 
ΑΝΤΙΟΛΙΣΘΗΡΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΣΗΣ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΤΟΤΑΠΗΤΑ, 
ΜΕ ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΣΗΜΑΝΣΗΣ 
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Ποιοι ρίχνονται στη μάχη των δημοτικών εκλογών
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Οι εκλογές τελείωσαν. Ζήτω οι εκλογές! Σε λιγότερο από 
δυόμιση μήνες οι πολίτες θα κληθούν να προσέλθουν εκ 
νέου στις κάλπες αυτή τη φορά για να αναδείξουν τις νέες 
δημοτικές αρχές τις επόμενης πενταετίας. Στο Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης αρχίζει και διαμορφώνεται το πολι-
τικό σκηνικό καθώς μέχρι στιγμής έχουν «κλειδώσει» τέσ-
σερις υποψηφιότητες ενώ δεν αποκλείεται να εμφανιστεί 
και μια ακόμη ανεβάζοντας τον αριθμό των υποψηφίων 
δημάρχων στους πέντε. Ο συνδυασμός «Πόλη για να ζεις« 
του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου είναι πανέτοι-
μος για την μάχη των εκλογών της 8ης Οκτωβρίου καθώς 
έχει συμπληρώσει σχεδόν τον μέγιστο αριθμό υποψηφί-
ων συμβούλων και το μόνο που μένει είναι να έρθουν οι 
τελευταίες προσθήκες. Αναμφισβήτητα, ο Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος είναι το απόλυτο φαβορί για να κόψει πρώτος 
και με διαφορά το νήμα.

Ο δεύτερος συνδυασμός που θα κατέλθει στις εκλογές 

είναι η «Ανανέωση Όραμα για το μέλλον», μια δημοτι-
κή κίνηση που με τα τωρινά δεδομένα θα δώσει σκληρό 
αγώνα προκειμένου να ξεπεράσει το 3% για να εισέλθει 
στο νέο Δημοτικό Συμβούλιο. Από εκεί και πέρα, δεδομένοι 
θεωρούνται οι παραδοσιακοί συνδυασμοί της Αριστεράς.

H «Λαϊκή Συσπείρωση» θα δώσει το παρών για 4η συνεχό-
μενη εκλογική αναμέτρηση αλλά με διαφορετικό πρόσω-
πο. Ο επικεφαλής της παράταξης Κώστας Πασακυριάκος 
δεν θα είναι εκ νέου υποψήφιος καθώς όπως ανακοινώθη-
κε θα κατέβει υποψήφιος Περιφερειακός Σύμβουλος με τη 
Λαϊκή Συσπείρωση Αττικής του Γιάννη Πρωτούλη. Άγνω-
στο παραμένει ποιος θα ηγηθεί της δημοτικής παράταξης.

Ο δεύτερος αριστερός συνδυασμός είναι η «Ριζοσπαστική 

Κίνηση Πολιτών». Εδώ τα πράγματα έχουν γίνει περίπλοκα 
καθώς η παράταξη δείχνει έντονα σημάδια διάσπασης και 
η θέση του μέχρι σήμερα επικεφαλής, Θάνου Ματόπουλου 
δεν είναι δεδομένη. Η πρόσφατη γενική συνέλευση της 
παράταξης έδειξε την αδυναμία να κατέλθει στις εκλογές 
χωρίς την σύμπραξη με κάποια άλλη κίνηση. Χαρακτη-
ριστικό είναι αυτό που ανέφερε στην ανακοίνωση της η 
Ριζοσπαστική Κίνηση: «Όσοι έχουν να μας προτείνουν 
ατομική ή συλλογική πρόταση για σύμπραξη ή στήριξη  με 
κοινή κάθοδο στις Δημοτικές εκλογές να επικοινωνήσουν 
μαζί μας». Σε κάθε περίπτωση, εντός του Ιουλίου θα γνωρί-
ζουμε πως θα πορευτεί ο συνδυασμός και ποιος θα είναι ο 
επικεφαλής. Δεν αποκλείεται να υπάρξουν εκπλήξεις.

Αυτές είναι οι τέσσερις δημοτικές κινήσεις που δεδο-
μένα θα συμμετάσχουν στις δημοτικές εκλογές. Τέλος, 
όσον αφορά τον επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας 
σήμερα, Δημήτρη Δαβάκη, τα περιθώρια έχουν στενέψει 
αρκετά για τον ίδιο. Έχοντας χάσει σχεδόν το 50% του 
συνδυασμού του, βρίσκεται σε αναζήτηση πολιτικού 
σωσιβίου μήπως και καταφέρει με κάποιον τρόπο να 
δώσει το παρών στις εκλογές, είτε από τη θέση του επι-
κεφαλής, είτε από τη θέση του «επίτιμου».

bullets

•••Εξελίξεις έχουμε στα αριστερά του τοπικού 
πολιτικού φάσματος • Ο Κώστας Πασακυριάκος 
ανακοίνωσε την κάθοδό του στις περιφερειακές 
εκλογές, στο ψηφοδέλτιο του Γιάννη Πρωτούλη  

• Αυτό σημαίνει ότι αποχωρεί από την παράταξη 
των 3Β • Κλείνοντας έτσι έναν κύκλο 13 χρόνων 
στο Δημοτικό Συμβούλιο • Αυτό σημαίνει ότι η 
Λαϊκή Συσπείρωση θα έχει στις προσεχείς εκλογές 
νέο πρόσωπο ως επικεφαλής • Ακόμη βέβαια οι 
άνθρωποι της παράταξης κρατούν τα χαρτιά τους 
ερμητικά κλειστά • Αλλά το πρόσωπο θα ανακοι-
νωθεί με εκδήλωση στο τέλος Ιουλίου  • Ο Πασα-
κυριάκος ήταν ιδιαίτερη περίπτωση  • Κράτησε 
μέχρι κεραίας τις θέσεις του, διαμετρικά αντίθε-
τες με τις δημοτικής διοίκησης, χωρίς περιττές 
εντάσεις • Χρησιμοποίησε τη δύναμη του επι-
χειρήματος και όχι των αφορισμών • Βελτίωσε 
τα ποσοστά της παράταξής του, διευρύνοντας την 
επιρροή του κόμματός του • Δεν είναι λίγοι αυτοί 
που λένε ότι θα λείψει από το επόμενο ΔΣ.

•••Σε αντίθεση με τη Λαϊκή Συσπείρωση που 
όλα μοιάζουν ήρεμα και λυμένα, χαμός γίνεται 
στη Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών • Μοιραία η 
αναταραχή του ΣΥΡΙΖΑ επηρεάζει την παράταξη 

Ματόπουλου • Παρατηρείται στη ΡΙΚΙΠ το εξής 
παράδοξο • Στη δημοτική παράταξη κυριαρχεί 
η μειοψηφία της τοπικής οργάνωσης του ΣΥΡΙΖΑ  

• Η πλειοψηφία του κόμματος θέλει μια ευέλι-
κτη πολιτική συνεργασιών και διεύρυνση • Λέει 
ανοιχτά ότι θα ήθελε διαφορετικό πρόσωπο επι-
κεφαλής • Απειλεί ακόμη και με απόσυρση από 
τα ψηφοδέλτια, χοντραίνοντας την αντιπαράθεση  

• Η μικρότερη συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί 
να κρατήσει την περισσότερο κινηματική φυσι-
ογνωμία • Και βέβαια στηρίζει Ματόπουλο • 
Η ρήξη είναι πολύ κοντά • Η παράταξη εντω-
μεταξύ βομβαρδίζεται από προτάσεις συνεργα-
σίας • Δεν αγάπησαν τον Ματόπουλο ξαφνικά, 
ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ • Διάφοροι τοπικοί παράγοντες, 
που η ιδεολογία δεν είναι το δυνατό τους σημείο, 
ψάχνουν σωσίβιο • Ή ένα φτηνό εισιτήριο για το 
Δημοτικό Συμβούλιο • Στις 23 Ιουλίου θα γίνει 
στην Πνευματική Εστία Βούλας μια καθοριστική 
συνάντηση • Θεωρητικά θα γίνουν όλα δημόσια  

• Αλλά έχει καθοριστική σημασία το παρασκήνιο 
που θα έχει προηγηθεί.

•••Αυτό που δυσκολεύονται να επιλύσουν στη 
ΡΙΚΙΠ είναι τι επιλέγουν οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ 
στις δημοτικές εκλογές • Το 2019 στις βουλευτικές 
εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ είχε 18,5% και στις δημοτικές του 
ίδιου έτους ο Ματόπουλος του έλαβε λιγότερο από 
5% • Ένα 13,5% του εκλογικού σώματος, Συριζαίοι, 
προφανώς υποστήριξαν την παράταξη του Κωνστα-
ντέλλου που δεν έχει κομματικά στεγανά  • Τώρα 
που ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε φάση υπαρξιακής πολιτι-
κής συρρίκνωσης, η τάση του 2019 είναι βέβαιο ότι 
θα βαθύνει • Στις πρόσφατες εκλογές άλλωστε το 
ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ έπεσε στο 12%. 

      Π. Ούλιτζερ

Ο Δημήτρης Δαβάκης
έχοντας χάσει το 50% 
του συνδυασμού του
αναζητά σωσίβιο
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